Духоборцы
в дисциплинарном батальоне.
Заявление от Издательства „Свободное Слово".
Настоящий выпуск IV-й наших „Материалов" был задержан, вследствие совершенно непредвиденных обстоятельств, и потому выходит позднее уже появившегося выпуска VI *).
Считаем необходимым здесь заявить, что нам пришлось отказаться, к большому нашему сожалению, от сотрудничества В. Д. Бонч-Бруевича в редактировании настоящего и последующих наших выпусков по сектантскому движению, равно как и от заведывания им нашим сектантским архивом. Причиною этому была выяснившаяся за последнее время слишком крайняя противоположность между его и нашими взглядами на характер и значение сектантского движения.
Но расходясь по соображениям чисто принципиальным, мы выражаем нашу глубокую и сердечную признательность В. Д. Бонч-Бруевичу, как за весь его прошлый труд по собиранию для нас сведений о сектантах, так и вообще за его деятельную помощь лично нам в нашем издательском предприятии, в особенности в первое время организации дела, когда такая помощь была особенно нам нужна и дорога.
Пользуемся здесь случаем, чтобы также упомянуть с благодарностью и о любезном содействии В. М. Величкиной, принявшей некоторое участие при составлении настоящего сборника.
————————
Имея на руках богатый материал по истории одного из замечательнейших религиозных движений в русском народе, известного под названием духоборческого, — мы считаем своим долгом приложить все старания для обнародования его. Нам удалось уже издать четыре выпуска**), благодаря полученным пожертвованиям, и мы не теряем надежды, что найдутся еще люди, которые заинтересуются неопубликованным еще материалом и помогут нам осуществить издание его.
————————
*) „Преследование баптистов (евангелической секты)".
**) Первые три: I. Письма П. В. Веригина; II. Разъяснение жизни христиан, и III. Рассказ Васи Позднякова — вышли под редакцией В. Д. Бонч-Бруевича.
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В настоящее время несколько выпусков почти готовы к печати, но за неимением средств не могут быть еще изданы; а именно следующие:
1. Духоборцы в тюрьмах и ссылках по кавказским аулам.
2. Духоборцы в ссылке в Сибири.
3. Избиение духоборов. Рассказ офицера о его беседе с сотником Прагой.
4. Страдания за истинный путь, записки духобора В. Попова.
Кавказская жизнь, записки духобора Ф. Вышлова, и 
Записки духобора С. П. Веригина.
5. Воспоминания духоборцев об экзекуциях. Сорокодневная экзекуция, записки духобора Е. Каныгина. Описание экзекуции 1860 г. духобора П. Обросимова. Воспоминания духоборов села Богдановки.
6. Рассказ духоборцев о прошлой жизни. Записки Плотникова, И. Фоменова, М. Махортовой, И. Обросимова и др.
7. История разделения духоборцев, записанная И. М. Трегубовым со слов духоборов П. Планидина н И. Ивина.
8. Избранные псалмы из „Животной книги".
Всех намеченных выпусков но духоборческому движению предполагается нами издать около 15-ти. О содержании следующих за вышепоименованными будет объявляться по мере выхода в свет каждого нового выпуска.
А. и В. Чертковы. 
Июнь 1902 г.
От Редакции.
С тех пор, как, в 1896 году, мы впервые услыхали о гонениях на духоборов, мы успели подробно ознакомиться с историей этого замечательного движения, выразившегося так ярко и самобытно сначала в единичных, а потом и в массовых отказах от военной службы. В настоящем выпуске мы предлагаем читателю часть собранного нами материала, относящегося лишь до одного только фазиса духоборческого движения, а именно отдельных отказов духоборов, из которых бόльшая часть сопровождалась страшными мучениями отказавшихся в дисциплинарном батальоне. Впоследствии мы надеемся, по мере возможности, издавать дальнейшие выпуски по этому самому предмету, могущие в свое время послужить источниками для составления последовательной истории всего движения.
Наш собственный взгляд на духоборческий протест и на беспримерно жестокие гонения, которым духоборы были за него подвергнуты, мы уже высказали в нашей брошюре „Где брат твой?" *); и так как она в настоящее время вышла из обращения, то мы позволим себе привести здесь несколько выдержек из нее, касающихся наиболее выдающихся черт духоборческого движения и, главным образом, основной, т. е. религиозной его стороны.
————————
Наша человеческая природа так создана, что мы невольно испытываем сочувствие ко всякому проявлению мужества и бесстрашия, независимо от того, одобряем ли мы или нет то дело, с которым они связаны. Даже разбойник, когда он с отчаянной отвагой отбивается от окруживших его преследователей, привлекает наше сочувствие; а на войне тем больший почет оказывается пленнику, чем упорнее он дрался.
Если мы так относимся к тем, кто защищаются с оружием в руках и убивают других для того, чтобы отстоять свою собственную жизнь или свободу, то тем большее уважение мы, естественно, питаем к людям, никому не наносящим ни малейшего вреда и жертвующим
————————
*) „Где брат твой?" В.Черткова. № 11. Изданий „Своб. сл." 1898 г.
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собою ради идеи, которой они себя посвятили душою и телом. Если же идея эта заключается в любви ко всем людям и в воздержании от всякого поступка, противного любви, и если ради такого принципа человек жертвует своим личным благосостоянием и жизнью, бесстрашно перенося самые мучительные лишения, страдания и насилия, то мы не можем не преклониться перед его поведением и не почувствовать к нему самого живого сострадания в его мученическом подвиге. Справедливость такого нашего инстинктивного отношения ко всяким проявлениям самоотвержения во имя любви подтверждается, с другой стороны, религиозным сознанием всех времен и всех народов. Исповедуемое же нами христианское учение воздвигает любовь, мир и благоволение между людьми в наивысшую добродетель, к достижению которой должны быть направлены все наши усилия.
При этих условиях, как странно и неправдоподобно, как дико звучит одно только предположение о том, что в наше время в России могут быть люди, которые подвергаются жесточайшим гонениям и страданиям единственно за то, что они слишком серьезно и искренно относятся к христианскому учению и, проникнувшись его духом, никому не хотят вредить, никого не решаются убивать. А между тем это не предположение, а действительный факт.
В России, в настоящую минуту, есть люди, так чистосердечно и простодушно уверовавшие в учение Христа о неделании другому того, чего не желаешь себе, о любви к врагам, о всеобщем братстве всех людей, — что они на самом деле не хотят нарушать этого учения, и, скорее, чем убивать иди учиться убивать своего ближнего, предпочитают сами страдать и умирать за свою любовь к нему. И рядом с ними в той же России, сумевшей воспроизвести это новое поколение истинных христиан, находятся другие люди, решающиеся преследовать, мучить и доводить их до смерти за то, что они слишком уверовали в любовь и, проникшись ею, слишком проявляют ее в своих поступках.
Можно было бы подумать, что эти люди, преследующие своих братьев за чрезмерную любовь, охвачены ненавистью к добру или кровожадною потребностью мучить и убивать. Но в действительности этого нет.
Те из мучителей, которые собственнолично совершают эти насилия, только исполняют распоряжения своего начальства. Сами же, находясь в непосредственном соприкосновении с своими жертвами, они не только не питают к ним ни малейшей ненависти, но, наоборот, в большинстве случаев удивляются их необычайной добродетели, уважают их за их мужество и стойкость, и, внутренне сострадая им, в глубине души совестятся своей постыдной роли, от которой не в силах отказаться единственно потому, что их матерьяльное благополучие зависит от беспрекословного исполнения служебных обязанностей...
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Каким же образом могут иметь место эти бесчеловечные преследования лучших людей нашего времени, эти ужасающие злодеяния, подобие которых мы привыкли связывать разве только с эпохами Неронов или средневековых инквизиции?
Причина здесь та же, которая лежит в основании большей доли современного нам общественного зла. По природе своей люди добры и чутки; но сознание их с детства искажено, и вместо того, чтобы согласовать свои поступки с естественными и вместе с тем лучшими побуждениями своей души, они подчиняются тем искусственным и ошибочным понятиям, в которых были воспитаны, и в которых продолжают друг друга взаимно поддерживать...
Преследуя, в интересах государства и церкви, людей, никого не хотящих убивать и потому отказывающихся от военной службы, они (представители государственного начала) морят голодом, холодом и всевозможными лишениями этих людей вместе с их женами и сестрами, детьми и стариками, одних ссылая в самые отдаленные края, других ставя в такие условия, что они поголовно болеют и вымирают. Вместе с тем они тщательно скрывают все это от других людей, стараясь зажать рот каждому, кто заступается за их жертвы, и спеша припрятать подальше тех, кто разглашают эти злодеяния.
И совершая все это, они говорят с некоторою долей искренности: „Конечно нам жаль этих фанатиков несбыточной мечты всеобщего братства; но чтό же делать? Если каждому предоставить жить по своей совести, то скоро все откажутся от военной службы; а не будет войска, не будет и государства. Перед безопасностью государства все остальное отступает на второй план. Как людям, нам жаль причинять страдания; но как представители власти, мы должны защищать неприкосновенность существующего порядка, хотя бы для этого нам и нужно было пожертвовать нашими личными чувствами. Все, чтό мешает государству, должно — исчезнуть".
И действительно исчезает то, чтό мешает государству; но исчезает не христианское сознание среди людей, (оно, наоборот, от таких гонений только глубже и шире развивается), — а исчезает последняя искра Божья в душах этих изуверов церковно-государственной религии.
За то, с другой стороны, одновременно с этими гонениями и в связи с ними, все больше и больше, слава Богу, увеличивается число людей, убеждающихся в нравственной несостоятельности существующего строя. Эти люди, которым удалось сохранить или восстановить свою врожденную веру в добро, на первое место выдвигают не то или другое человеческое учреждение, а — правду и любовь. Они верят в силу добра и знают, что оно никак не может нуждаться в делании зла; они знают также, что злые поступки никак не могут привести к добру. И потому лишь только они убеждаются в невозможности существования того или другого учреждения без совершения для его под-
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держания злых поступков, то одно это уже служит для них достаточно наглядным и несомненным доказательством того, что учреждение это, каким бы громким именем оно ни называлось, и каким бы ни казалось незаменимым — есть зло и заблуждение, и, как таковое, никак не может быть действительно необходимым для блага людей. Когда этим людям говорят, что для поддержания существующего порядка закон должен карать тех, которые отказываются убивать своего ближнего, то они видят в этом не порядок, а — уродливое извращение всякого порядка; не закон, а дерзкое нарушение истинного закона. Всем своим существом сознают они в этом самое преступное возмущение против воли Божьей...
————————
Читателю вероятно известно, что в последнее время в России, так же, как и в других странах, стали увеличиваться случаи отказов от воинской повинности по религиозным убеждениям. В разных местах России был целый ряд единичных отказов; а на Кавказе, среди так называемых духоборцев, отказы эти приняли массовый характер.
Но если читатель принадлежит к правительственной среде, то ему, вероятно, не известны истинные обстоятельства, при которых совершались и которыми сопровождались эти отказы.
Одно из характернейших свойств русской государственной организации заключается в совершенной невозможности дохождения до высшей распорядительной власти истинных сведений о том, чтό происходит в России. О большей части фактов, подлежащих их ведению, представители высшей власти вовсе не узнают; о другой же части — узнают лишь в самом извращенном виде.
И иначе быть не может. При отсутствии свободы печати и при крайней правительственной централизации, русский государственный механизм как бы нарочно устроен для того, чтобы, по мере восхождения сведений по административным ступеням, отцеживалось все, могущее обличить недостатки или ошибки должностных лиц, и чтобы уцелевшие после этого процесса сведения принимали наиболее для этих лиц выгодный облик. О том, например, чтό происходит в любой деревне, низший представитель правительственной власти, урядник, по неизбежным условиям своего официального положения, знает меньше всякого местного крестьянина. Но даже и из того немногого, чтό ему известно, он своему ближайшему начальнику, становому, одного вовсе не доносит, из опасения компрометировать себя или накликать на себя лишние хлопоты, а другое доносит в наиболее для себя выгодном и, следовательно, извращенном виде. Так же поступает становой с исправником, исправник с губернатором и т. д. Таким образом оказывается, что чем выше служебное положение правительственного лица, тем меньше оно знает, и тем сомнительнее даже те сведения, которые до
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него доходят. Так что меньше всех людей в России знает правду Государь, а после него меньше всех знает ее то лицо, которое докладывает ему о том, чтό делается в России.
Правда, что среди сотен тысяч служащих за деньги или из тщеславия лиц, кое-где рассеян небольшой процент вполне честных и, по своему, добросовестных. Но наличность этих исключений нисколько не изменяет положения дела, так как, вследствие своей относительной малочисленности, они в лучшем случае только чуть-чуть задерживают, но никак не останавливают этот процесс отцеживания и извращения восходящих сведений. Правда также, что от времени до времени происходит некоторое частичное разоблачение истины, вследствие внезапной перемены должностных лиц, случайного проскальзывания сведений неофициальным путем, или же каких-либо других столь же исключительных причин. Но разоблачения эти, только минутно освещая, — и то весьма слабой вспышкой света и на самом ограниченном пространстве, — настоящую действительность, тотчас же сменяются прежним мраком.
Правительства, пользующиеся свободой слова и печати, несмотря на все остальное зло, присущее им, как насильственным системам правления, свободны, по крайней мере, от этой необходимости постоянно действовать в потьмах, так как лица, служащие этим правительствам, не зная, чтό может завтра проскочить в печать, волей неволей стараются возможно безотлагательнее доносить по начальству полную и точную правду.
В России такая система неприложима, так как русские государственные люди слишком боятся разглашения того, чтό они сами делают, и чтό делается в России. Если бы им предоставлено было выбрать одно из двух: или самим не знать правды, или же всем ее знать, то они, вероятно, предпочли бы первое, как наименьшее, по их мнению, зло, — так боятся они, что существующая форма правления не выдержала бы света полной гласности. К тому же они большею частью наивно убеждены, что никто лучше их не может знать правды.
Вот почему читатель, если он принадлежит к правительственной среде и не имеет никаких посторонних сведений, — не может верно знать ни вообще о том, чтό делается в России, ни в частности того, что творится над людьми, по своим религиозным убеждениям отказавшимися от военной службы...
————————
Мирно жили в России несколько десятков тысяч добрых, разумных и трудолюбивых людей, достойных составлять гордость своего отечества. Наивысшая добродетель, — чувство гуманности, — была в них так развита, что, соглашаясь исполнять какие угодно правительственные требования, они от одного только решительно отказывались, — убивать или обижать своего брата-человека. Не только полная без-
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вредность, но и высокие нравственные достоинства этих замечательных людей были признаны всеми. После периода жесточайших преследований, которые они выдержали, как геройские мученики, духоборцы были, в концов концов, самим правительством избавлены от воинской повинности, наравне с менонитами. Для последних эта повинность заменилась сторожевою службою в казенных лесах; духоборцы же стали отбывать свою кару в виде ссылки в самые неплодородные местности Закавказья, с суровым климатом, обогащая край обращением этих земель в производительные поля и цветущие луга. Жили они так в продолжение пятидесяти лет, в любви между собой и с соседями, и в мире с правительством, ценимые и уважаемые всеми, кто только приходили в соприкосновение с ними. Не было на Кавказе народа более трудолюбивого и полезного, более рослого, сильного и красивого и вместе с тем пользовавшегося бόльшим доверием со стороны как местных жителей, так и представителей самого правительства. Об этом в один голос свидетельствуют все, бывавшие на Кавказе. Даже такой ярый охранитель государственной власти, как Император Николай Павлович, не нашел нужным их трогать. Все шло спокойно и хорошо; и правительство не имело ни малейшей причины сожалеть о той „гуманности", которую оно, в виде исключения, позволило себе в этом случае проявить. Воздержание этих людей от участия в военной службе не вызвало никаких государственных усложнений даже во время последней турецкой войны, в течение которой духоборцы, верные себе, не принимали никакого боевого участия, и только согласились, по просьбе властей, подвозить продовольствие русским войскам, когда солдатам грозило бедствие голода. Так же спокойно обстояло дело и после войны; и таким же продолжалось бы оно и до сего дня, — еслиб не одно неожиданное обстоятельство.
Кому-то из начальствующих генералов, увлеченному педантической манией подведения всего под один шаблон, пришла в голову злополучная мысль распространить обязательность воинской повинности и на этих людей, игнорируя особенность их религиозных верований. Мысль эта имела успех, и в 1886 году появился новый закон, требующий, чтобы решительно все поступали на военную службу, не исключая и тех, для которых служба эта противна совести, и которые были поэтому с давних пор от нее избавлены.
И вот прямым следствием этой безумной, ничем не вызванной и никому не нужной меры явился тот кровавый ряд злодеяний, совершенных и до сих пор еще совершаемых правительством над безобидными людьми, виновными только в следовании требованиям своей совести, — явление, навсегда долженствующее служить позорнейшим клеймом на современном русском государственном строе...
Новый закон застал духоборцев как раз в один из тех временных периодов нравственного упадка, которые составляют неиз-
― XI ―
бежный удел всякого развития, как личного, так и общественного. Жизнь их продолжала быть трудолюбивой, и основным принципами своей веры они в сознании своем не изменили; но внутренняя их жизнь заметно ослабла, и, вследствие этого, в их личное поведение постепенно вкрались привычки распущенности: многие стали употреблять вино и табак и вообще проявлять меньше воздержности в жизни.
Около того же времени, вследствие подкупа местных властей, духоборцы неожиданно лишились всего своего более, чем полумиллионного, общественного имущества, чтό естественно послужило для них не только матерьяльным ударом, но и сильнейшим душевным потрясением.
Кроме того, несколько наиболее любимых и уважаемых своими товарищами духоборцев подверглись далекой ссылке за то, что они протестовали против этого грабежа. Такая насильственная разлука с товарищами, при необычайной взаимной привязанности, отличающей духоборцев, была для них тяжким испытанием, которое не могло пройти бесследно. Все это, вместе взятое, способствовало тому, что духоборцы находились в состоянии душевного брожения, с одной стороны способные отчасти отступать от наиболее строгих требований своего сознания, а с другой готовые при новом сильном толчке опять воспрянуть духом. Случилось с ними и то, и другое.
К призыву на военную службу они не могли внутренно не отнестись отрицательно, ибо незаконность ее всегда составляла один из основных принципов их веры, воспринятых каждым из них с молоком матери. Но на этот раз, под влиянием своего временно пониженного состояния духа, они разрешили себе компромисс, наружно подчинившись требованию поступления на военную службу. При этом, однако, они сохранили твердое намерение, в случае войны, не принимать действительного участия в убийстве; и в этом смысле родители каждый раз напутствовали своих сыновей перед их уходом на призыв. Так продолжалось несколько лет, от 1887 до 1896 года.
Вместе с тем, в течение этого же периода определилось и духовное возрождение духоборцев. Потеря общественного имущества и разлука с любимыми товарищами подготовили почву; а требование от них военной службы довершило дело. Возобновление из году в год этих призывов к воинской повинности, исполнять которую они соглашались лишь против совести, постоянно ставило ребром самый центральный для духоборцев вопрос совести и обличало их двуличное поведение. Наконец чаша переполнилась, и духоборцы воспрянули от охватившей их духовной спячки. Они отнеслись к постигнувшим их бедствиям, как к каре Божьей за их охлаждение в служении Ему, и, покаявшись, опять обратились к своим традиционным верованиям со всею горячностью и самоотвержением, которыми прежде отличались. Неизбежным последствием этого подъема духа было их возвращение к прежней воздержности в жизни, уничтожение развившегося между ними имуще-
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ственного неравенства и решительный отказ принимать всякое дальнейшее участие в военной службе...
Для всякого человека, сколько-нибудь знакомого с внутренним характером духоборческого движения, не может быть и тени сомнения в том, что никакой временный упадок духа, каким бы нравственным понижением в их жизни он ни сопровождался, — не в состоянии искоренить из сознания духоборцев те верования, которыми они так давно и так глубоко проникнуты. С самого детства воспитанные в чистых и возвышенных заветах, передаваемых из поколения в поколение, и закрепленных преданиями о мученических подвигах их отцов и предков, — духоборцы не смогли бы, даже еслиб захотели, сбросить с себя достигнутое ими духовное сознание и спокойно жить наперекор всем требованиям своей совести и своего разума. Для этого им нужно было бы непрерывно одурманивать себя какими-нибудь искусственными средствами, заглушая этим совесть и притупляя разум, как на самом деле в настоящее время и делают, при помощи вина, табака, мяса, разврата, погони за наживою, — изменившие своей совести духоборцы так называемой „малой партии". Но среди людей, подобно духоборцам, на самих себе испытавших все благо, всю радость духовной жизни, и привыкших требованиям этой жизни подчинять все свои интересы, — только некоторая часть могла согласиться на душевное самоубийство; как на деле и подтвердилось.
Человеческое сознание, раз поднявшееся на известную высоту, не имеет после этого никакой возможности спуститься ниже и перестать признавать те истины, которые оно уже признало. Поэтому во внешней жизни оно никогда не может окончательно помириться с тем, чтό противоречит требованиям раньше достигнутого уровня своего развития. Человек, признавший нравственную незаконность всякого человекоубийства, может, под влиянием тех или других причин, поступить, против совести, на военную службу; по никак не может в глубине своей души оправдать такое поведение; и, если только доживет до восстановления душевного равновесия, непременно опомнится и откажется служить. Так было и с духоборцами...
Духовное возрождение духоборцев было последствием не пропаганды, а естественного хода их собственной внутренней жизни в связи с внешними обстоятельствами, которым они подверглись. Еще в прошлом столетии и в первой половине нынешнего они поступали совершенно так же, как поступили теперь; и в настоящем их поведении не было решительно ничего нового против того, как они поступали раньше. До сознания незаконности военной службы они дошли самостоятельно и больше столетия тому назад, с тех пор нисколько не изменив своего внутреннего отношения к этому вопросу; а потому им не нужно было никакого внешнего воздействия для того, чтобы признать то, что они всегда признавали. Если же, временно согласившись против
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совести служить, они нуждались во внешнем толчке для того, чтобы опомниться и снова стать на ноги, то, конечно, для этого не могло быть достаточным теоретическое сообщение им несколькими пришлыми людьми тех самых нравственных истин, в которые они никогда не переставали верить. С другой стороны, еслиб кто захотел искусственно ускорить в духоборцах то нравственное возрождение, которое во всяком случае должно было, раньше пли позже, наступить, то для этой цели нельзя было бы придумать ничего более подходящего, чем то самое, что сделало с ними правительство. Тот ряд бедствий и испытаний, которым оно, как выше указано, подвергло духоборцев, был как бы нарочно рассчитан на то, чтобы их хорошенько встряхнуть и разбудить. И они действительно проснулись...
„Дух дышет, где хочет, и не знаешь, откуда приходит и куда уходит".
Один из представителей правительства, посланный для производства среди духоборцев дознания по поводу событий последних двух лет, быстро переезжал для этой цели из одного духоборческого селения в другое. Приезжая в повое селение, он созывал к себе духоборцев и ставил им самые разнообразные вопросы, преимущественно в связи с их отношением к правительству. Подозревая, как большинство правительственных лиц, под их поведением скрытое враждебное отношение к властям, он думал неожиданностью своих вопросов застигнуть их врасплох и заставить кого-нибудь из них проговориться. Но кого он ни спрашивал, все с одинаковою кротостью, и вместе с тем твердостью и достоинством, отвечали ему до такой степени одно и то же, и даже в одних и тех же выражениях, что, наконец, изумленный, он воскликнул: „Да у вас между собой тайные телефоны, что ли, устроены?"
И он бессознательно быль прав. Люди, принявшие учение Христа в его простом и прямом значении, и старающиеся жить в его духе действительно все соединяются между собой сетью телефонных сообщений. Им стоит на мгновение мысленно отвлечься и подойти к находящемуся в душе каждого из них телефонному аппарату, для того, чтобы тотчас же соединиться с Главной Станцией и оттуда войти в сношение с кем пожелают из своих собратьев по духу. Но их Главная Станция находится не в том или другом отдельном человеке, как воображают люди, только извне наблюдающие действие этого взаимного сообщения. Она находится в том общем Источнике жизни, к которому обращался Христос, говоря: „Как Ты, Отче, во мне, и я в тебе, так и они да будут в нас едино". Но этого не могут понять те, кто верят только проволочным соединениям и полагаются только на матерьяльные средства для достижения своих целей...
Духоборцы отличаются вниманием и почтительностью ко всякому человеку, с которым имеют дело; но вместе с тем всегда держат
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себя с замечательным достоинством. Приглашает их на допрос приезжий начальник, — они охотно к нему идут, обстоятельно отвечают на все его вопросы; по при этом спокойно садятся с ним рядом на лавку. Указывает он им на пример Государя, поощряющего то самое, чтό они считают противным своей совести, — они невозмутимо отвечают ему, что Государь — человек, так же, как и все, способный грешить и ошибаться. Привыкший к подобострастию генерал удивляется, возмущается, усматривает в таком поведении несомненные признаки анархизма. В действительности же, здесь ничего нет, кроме простоты, правдивости и достоинства.
Терпя самые ужасные страдания, духоборцы жалеют своих мучителей. „Прости Господи, гонителей наших", говорят они, „спаси души их, отврати их от пути беззакония".
Отвечая одному начальнику, который спрашивал их, в чем они готовы слушаться властей, и в чем отказываются повиноваться, один духобор сказал: „дайте нам в руки крошечный камушек и скажите бросить его в человека, — мы не могим этого сделать; но скажите нам переваливать с места на место самый тяжелый камень, — это мы охотно будем делать".
Слова эти в точности выражают характер того „возмущения против государства", в котором обвиняют духоборцев представители власти, не понимающие их поведения и неспособные оценить по достоинству детское чистосердечье и редкое благородство этих замечательных людей...
————————
В настоящее время человеческое сознание уже доросло до признания принципа веротерпимости и свободы совести. Принцип этот настолько уже завоевал себе всеобщее признание, что, даже в России, мало кто решается открыто его оспаривать; и самые крайние фанатики православия, люди наиболее отличающиеся своей изуверной нетерпимостью, находят нужным торжественно провозглашать, во всеуслышанье Европы, что у нас существует свобода совести, и при том, будто бы, даже в бόльшей степени, чем в других странах.
Вместе с тем, однако, возможность беспрепятственного нарушения на деле этого словесно исповедуемого принципа обеспечивается двумя искусными оговорками: во-первых, о том, что в России признается свобода совести, но не свобода пропаганды; и во-вторых, что, при полной свободе совести у нас, не может допускаться нарушение общегосударственных требований.
Такая постановка вопроса представляется, на первый взгляд, вполне разумной, и, к сожалению, многие не замечают кроющегося под ней противоречия.
Всем известно, что одно из неизбежнейших условий всякой искренней веры, какой бы то ни было, состоит не только в непреодолимой
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душевной потребности, но и в признании священной обязанности словом и жизнью передавать другим то, чтό человек считает истиной, и в чем видит благо. И потому всякий искренно верующий человек всегда, в этом смысле, будет и никак не может не быть пропагандистом. Не пропагандистом может быть только такой человек, который или верит не искренно, или же вовсе не верит, т. е. равнодушен к истине. Следовательно, первая оговорка, если выразить ее прямо и просто, обозначает то, что в России веротерпимость допускается только по отношению к людям, не искренно верящим, или вовсе ни во что не верящим.
Всем также известно, что другое неизбежное условие всякой искренней веры заключается в признании для себя обязательности повиновения тому началу, в которое веришь, предпочтительно перед какими бы то на было человеческими предписаниями. Следовательно, когда требования государства противоречат тому, чтό человек сознает для себя волей Бога, то всякий искренний и честный человек сочтет для себя обязательным повиноваться требованиям своей совести, хотя бы при этом и пришлось отказаться от исполнения противоречащих им правительственных предписаний. И потому вторая оговорка, откровенно выраженная, обозначает то, что в России свобода совести допускается только для тех людей, которые ставят приказания „начальства" выше требований своего Бога.
Говоря коротко и ясно, веротерпимость, в том виде, в котором она существует в России, не позволяет человеку, расходящемуся с государственной церковью, ни словами высказывать, ни на деле осуществлять то, во что он верит; но за то позволяет ему думать что угодно; т. е. не запрещает ему только то, чего запретить нет никакой возможности. И, как это ни странно, многие чистосердечные люди, попадаясь на удочку этого ловкого софизма, наивно верят фикции о существовании веротерпимости в России...
Пора представителям русской правительственной власти освободиться от столь глубоко в них вкоренившегося ошибочного представления о том, будто народ существует для государства; и понять, что, для людей, защищающих государственную власть, единственным ее оправданием, с их же собственной точки зрения, может, в настоящее время, служить попечение о благе народа, т. е. признание существования государства для народа. И потому задача всякого сколько-нибудь просвещенного правителя, не желающего отставать от нравственного и умственного уровня своего времени, заключалась бы в том, чтобы со вниманием и уважением следить за развитием сознания в своем народе, за всеми возникающими передовыми общественными движениями, за каждым новым проявлением потребности отдельных ли личностей,
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или собраний людей, в лучшей, высшей, более нравственной и любовной жизни; и, осторожно приглядываясь к этим явлениям, применяться к ним, старательно раздвигая для них ставшие слишком узкими рамки прежних государственных понятий для того, чтобы предоставить возможность свободного развития всякому благому стремлению.
И если отнестись с этой более просвещенной государственной точки зрения к замечательному по своей нравственной высоте духоборческому движению, то пришлось бы не гнать, истязать, прятать, истреблять этих лучших людей нашего времени, не стараться стереть их с лица земли, за невозможностью насильно втиснуть их поведение в пределы давно застывших государственных форм; но пришлось бы позаботиться о том, чтобы оживить, расширить, подвинуть вперед эти формы так, чтобы они пришли в соответствие с требованиями времени, и могли, если не вместить в себе, то, по крайней мере, не стеснять развития этого светлого, радостного движения, делающего честь русскому народу и благодетельного для всего человечества. Опасаться следует не того, что та или другая государственная форма может пострадать от свободного развития такого движения, а того как бы существующая государственная форма по своей отсталости не оказалась препятствием к осуществлению тех лучших, более праведных и разумных взаимных отношений между людьми, которые движение это вводит в человеческую жизнь.
Так несомненно рассудил бы просвещенный правитель, если бы он нашелся; и, действуя сообразно этому, он оказал бы своей родине величайшую услугу, какую, в своем положении государственного деятеля, он оказать в состоянии. И вместе с тем, он скоро убедился бы на опыте, что ни к каким общественным бедствиям такой образ действия не привел бы, несмотря на опасения и страхи отживших свое время русских администраторов, воспитанных на диких азиатских традициях ничем не обузданного, ни к чему не приспособляющегося и ни перед чем не останавливающегося государственного произвола.
В. Ч.
——————————
Духоборцы в дисциплинарном батальоне.
——————
Краткое изложение прошлого духоборцев. *)
После так называемого торжества христианства, а на самом деле самого страшного поругания его при царе Константине, после того, как все государственное насилие в самых грубых видах его было освящено именем христианства, истинному учению Иисуса, всегда отрицавшему всякое насилие, пришлось скрываться в так называемых сектах иди ересях, терпевших всегда гонение постольку, поскольку они были близки к учению Иисуса. Эти секты в разных странах и в разные времена носили разные названия: Павликиан, Богомилов, Катаров, Вальденцев, Альбигойцев, Квакеров, Назорен; они проявлялись и в России, следы их заметны в ереси Стригольников, затем в разного рода так называемых духовных христианах и, наконец, в конце прошлого столетия они сгруппировались под именем Духоборцев. Духоборы или Духоборцы (т. е. борящиеся со злым духом духовным оружием любви и правды) — выдержали несколько жестоких гонений и, наконец, по указу императора Николая I в 40-х годах были выселены в Закавказье. В указе Николая I было сказано, чтобы духоборцев поселили в местах неудобных для жизни. Их поселили в Ахалкалакском уезде, Тифлисской губернии, на так называемых мокрых горах, в сыром гористом месте, на высота около 5000 футов над уровнем моря. В этом месте с трудом произрастает ячмень. До сих пор еще духоборцы, поселенные в этом месте, в отличие от других поселений, называются „холодненскими".
Несмотря на неблагоприятные обстоятельства, духоборские колонии процветали, население увеличивалось, им стало
————————
*) Из статьи: „Гонение на христиан в России", составленной П. И. Бирюковым, посетившим духоборов тотчас же после разгрома и на месте записавшим краткую историю их движения и гонений против них. Статья появилась в переводе в английской газете „Times" в 1896 г. Ред.
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тесно и часть их выселилась в Елизаветпольскую губернию, а часть во вновь приобретенную Карскую область.
Религиозное учение духоборцев очень просто. Они веруют в то, что человек на земле должен творить волю пославшего его Отца жизни; а воля эта заключается в том, чтобы все живущее стремилось к единению в одной вечной правде, разумом и любовью борясь с стоящими на пути к этому единению препятствиями, враждой, насилием и другими соблазнами похоти и славы людской.
Священных книг или писания у духоборцев нет. У них есть так называемая „животная" книга (т. е. живая, в отличие от мертвой писанной книги), состоящая из разного рода поучений и перефразированных евангельских и библейских текстов, для удобства заучивания срифмованных в стихи или псалмы.
Космологические, теологические и другие метафизические теории их очень неясны и по-видимому они сами не придают им значения, так как псалмы, в которых попадаются изложения этих теорий, до того бывают искажены неточной механической устной передачей, что в них трудно бывает отыскать какой-нибудь смысл. Гораздо яснее и точнее передаются псалмы с нравственным, полным жизни учением, в котором слышится и указание на высший идеал и обличение существующего злого порядка вещей. Псалмов этих неопределенное количество. Они до сих пор слагаются и потому число их все увеличивается.*)
Внешнее проявление религиозности состоит из общих молитвенных собраний, на которых духоборцы читают и поют свои псалмы и потом взаимно приветствуют друг друга, выражая этим поклонение божественному духу, живущему в человеке.
Взаимная помощь среди духоборцев развита чрезвычайно.
В слободе Гореловке, Ахалкалакского уезда был выстроен на общественные средства большой трехэтажный сиротский дом, где призревались сироты и немощные духоборцы. Так что нищих у них никогда не было. За последнее время этим домом управляла Лукерья Васильевна Калмыкова, вдова предшествующего их распорядителя.
————————
*) Свод и обработка этих псалмов составляет предмет отдельной книги.
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В руках Лукерьи Васильевны был весь общественный капитал и другое имущество.
После ее смерти, лет 8 тому назад общественное имущество, капитал и сиротский дом по справедливости должны были перейти преемнику Лукерьи Васильевны, выбранному ею еще при жизни, Петру Веригину, но юридических документов на это не было. Родной брат Лукерьи Васильевны Губанов соблазнился капиталом, предъявив права наследства и через посредство Мирового Судьи утвердился в этих правах и унаследовал таким образом все общественное имущество.
Духоборческая община заволновалась. Они разделились на две партии: меньшая, к которой принадлежала вся слобода Гореловка и часть населения других деревень, стояла за Губанова, а другие семь деревень Ахалкалакского уезда и большая часть других поселений Карской области и Елизаветпольской губернии составили большую партию, приблизительно втрое бόльшую первой, стоявшую за Петра Веригина. Сначала духоборцы большой партии попробовали искать правосудия у правительства и протестовали законным порядком. Дело тянулось очень долго, переходя из одной инстанции в другую; как говорят духоборцы большой партии, помощью подкупленных свидетелей было все-таки окончательно решено в пользу Губанова и его приверженцев.
Убедившись, что у правительства „правды нет", духоборцы решили действовать самостоятельно; они собрали новый капитал в 100 тысяч рублей, поровняв имущество бедных и богатых, и поручили управление этим капиталом Петру Веригину, сплотившись около него дружнее прежнего.
Надо заметить, что, как это часто бывает с религиозными общинами, духоборцы пережили известный социальный процесс, состоящий в том, что как только образуется община, воодушевленная одной религиозно-нравственной идеей, и после того как стихнет первая буря гонений, материальное благосостояние такой общины быстро значительно повышается. Вслед же за повышением материального благосостояния начинает понижаться или по крайней мере останавливается в своем росте религиозно-нравственное сознание. Процесс совершенно обратный тому, на который указывают некоторые весьма популярные экономисты, полагающее, что нравственный уровень общества находится в прямой зависимости от его экономического
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благосостояния. Как раз обратный этому, вышеуказанный процесс, который можно наблюдать не только на отдельных общинах, но и на жизни целых наций, был пережит и духоборцами. По мере роста их материального благосостояния, богатея, они стали делать разные уступки правительству, стали вступать в военную службу и защищать свою собственность судом и насилием.
Все это заметил Петр Веригин, многие старики и лучшие люди большой партии. И духоборцы вспомнили прежние строгие нравы. Обида, нанесенная общине Губановым и правительством, дала им толчок, встряхнула их и таким образом способствовала их духовному возрождению, уже готовому проявиться так или иначе.
И вот они для восстановления истинного христианского духа в их общине решили начать новую жизнь — бросить пить вино, курить, есть мясо и отказаться от участия в каком бы то ни было правительственном или частном насилии.
Первым таким служением насилию является, конечно, военная служба, и они решили покончить с ней.
Между тем по проискам малой партии Петр Веригин и еще несколько стариков были обвинены в возмущении и подстрекательстве и сосланы в Колу Архангельской губернии. Конечно, эта ссылка еще больше возвысила в глазах общины и усилила влияние на них этой замечательной личности.
После нескольких лет пребывания в Коле, а потом в городе Шенкурске той же губернии, Петра Веригина за его влияние на местное население, а также за непрекращение сношения с закавказскими братьями, сослали в Обдорск, находящийся в Сибири, в Тобольской губернии.
Ко времени окончания срока ссылки в Архангельской губернии, нынешней зимой (1894 — 1895) его посетили приехавшие с Кавказа его духовные братья: родной брат Василий Веригин и двоюродный Василий Верещагин.
Эти братья, вернувшись к своей общине, привезли от Петра Веригина предложение, принятое всей большой партией, об уничтожении оружия, чему он сам показал пример, прислав им для сожжения все свое очень дорогое вооружение: ружье, шашку, револьвер и кинжал.
Оружие на Кавказе есть необходимая принадлежность всякого свободного человека. С оружием ходят и по городу, и в гости, с оружием отправляются в дорогу, и даже работают. Пастухи, свинопасы и те бывают воору-
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жены ружьями и кинжалами. Оружие служит им для защиты как от нападения зверей, так и от разбойников. И потому уничтожение оружия на Кавказе есть решение терпеть все последствия непротивления насилием всякого рода посягательству на жизнь и безопасность.
Приехавшие от Петра Веригина Василий Веригин и Василий Верещагин объявили об этом на собрании, и община тогда же приняла решение об уничтожении оружия и окончательный отказ от всякого подчинения правительству...
Отказ от военной службы.*)
Решение отказаться от военной и другой службы правительству было принято. Надо было кому-нибудь начать исполнение этого решения. Надо было найти такого человека, который бы не сробел ни перед какими угрозами и выдержал бы всякую пытку и страдания. Если первый сробеет, остальные не пойдут. Такой человек нашелся: это был Матвей Лебедев, духоборец, служивший в городе Елизаветполе, в резервном батальоне, за отличие по службе, за честность, расторопность и сметливость назначенный исправляющим должность отделенного унтер-офицера. Это было сделано против правил, как исключение, так как по закону духоборов нельзя назначать ни на какие должности, выше рядового.
Днем объявления отказа был назначен день Пасхи. Некоторая особенность вероучения духоборцев заключается в том, что они, относясь отрицательно к церкви, соблюдают церковные праздники, объясняя себе символически их значение. По обычаю, весь батальон должен был идти в церковь и после церкви участвовать в церковном параде. Духоборы, как сектанты, могли не идти в церковь, но должны были ожидать на площади и участвовать в параде.
Матвей Лебедев объявил своим братьям, десяти духоборцам, служившим вместе с ним в том же батальоне, что на парад идти не надо, так как они все решили сегодня перестать служить. Все десять человек согласились на это и остались дома в казармах.
Когда во время парада заметили отсутствие Лебедева и его десяти братьев, то послали дежурного солдата за ним. Дежурный принес известие, что они идти на парад не хотят. Тогда побежал за ними фельдфебель. При-
————————
*) Из той же статьи П. И. Бирюкова.

― 6 ―

ходя в роту, он накинулся на Лебедева с угрозами и бранью. Сначала Лебедев просто заявил, что он и его товарищи не пошли на парад, так как они решили больше не служить в военной службе, потому что сознают, что это противно учению Христа, которое они исповедуют. Но когда фельдфебель стал бранить его и угрожать ему разными наказаниями, то Лебедев, для подтверждена своего решения, вынул свое ружье из козел и отдал его фельдфебелю, подтвердив свой отказ. Тогда фельдфебель сам испугался этого решения и переменил обращение свое и стал просить прощения за свою брань и уговаривать Лебедева одуматься и изменить решение. Но Лебедев остался непреклонен. В это время вернулись с парада, и поступок Лебедева стал известен начальству. Товарищи Лебедева — духоборы были в других ротах, и начальство поспешило разослать их на посты, чтобы разобщить от Лебедева. Не зная еще об окончательном отказе Лебедева, они повиновались.
Лебедева же стал увещевать ротный командир, очень любивший его. Вообще Лебедев пользовался любовью как начальства, так и солдат своего отделения, плакавших, когда его от них уводили.
После увещания следовали угрозы, но и они не подействовали. Тогда ротный командир приказал его арестовать. Лебедев, когда его арестовывали, чтобы дать новое подтверждение своему решению, сам сорвал с себя погоны.
Его отвели в тюрьму и посадили в темный подземный карцер, так называемую „яму", строгим арестом, т. е. давали только хлеб и воду в очень малом количестве и держали так 9 дней.
Между тем остальные десять духоборов, вернувшись с постов, узнали, что Лебедев уже отказался и заключен в тюрьму. Тогда и они взяли свои ружья и отдали их фельдфебелю, заявив свое отречение от службы правительству, так как она противоречит служению Богу и учению Христа. Их также посадили в тюрьму, но отдельно от Лебедева, именно в старый пороховой погреб и тщательно следили, чтобы между ними и Лебедевым не было сообщения. Но сообщение это происходило непрерывно, так как нижние чины всегда были за арестованных, потому что ничего не видали от них кроме добра. И Лебедев своими советами поддерживал силы своих духовных братьев.
Делу дан был судебный ход. Приехал следователь
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и потребовал освобождения Лебедева из ямы и перевода его в лучшее помещение. Тогда его перевели в тюрьму и во время следствия держали довольно свободно, так что он часто мог гулять в тюремном саду и работать там. Во время следствия, на допросах на них старались подействовать увещаниями и угрозами расстрела. Они уже так свыклись с этою мыслью, что были очень удивлены, когда после суда узнали из приговора, что их не расстреляют.
Наконец их отправили в Тифлис. В Тифлисе был суд, который приговорил Лебедева в дисциплинарный батальон на три года, а остальных на два года. Военный прокурор остался недоволен решением суда, обжаловал его в высшую инстанцию, и дело это еще не кончено. Никто не знает, какая участь ожидает этих людей.
Теперь они содержатся в Тифлисе, в военной тюрьме, покорно ожидая решения своей судьбы. Мне удалось видеть их, хотя на очень коротки срок. Все они бодры духом и имеют вид здоровых, веселых людей, как бы готовящихся встретить праздник.
Вслед за этим случаем, один за другим стали повторяться отказы от военной службы солдат духоборов.
Так в городе Олты, Карской области, на турецкой границе, отказалось 6 человек солдат духоборов; в Карсе один, в Ахалкалаках пять, в Дилижане два. Кроме того, зараженные этим примером, в Карсе четыре православные солдата также бросили ружья. Еще один православный отказался в Тифлисе и один в Манглисе. Эти два отказались, получив письма от родителей, в которых они уведомляли детей своих, что они, родители, приняли истинную веру от духоборцев и считают военную службу грехом и просят детей своих, как только они услышат, что духоборцы солдаты отказываются от службы, самим отказаться и бросить ружья, что они и исполнили. Все эти люди были арестованы и сидят по тюрьмам.
Везде эти отказы сопровождались более или менее жестокими физическими и нравственными пытками...
Когда духоборец отказывается служить, он кратко объясняет причины этого. Вот те краткие, простые, но полные христианского смысла слова, в которых духоборцы выражают свой отказ от царской службы.
В. Почему вы не желаете служить Императору?
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О. Желал бы исполнять волю императора, а он поучает людей убивать, а моя душа того не желает.
В. Почему не желает?
О. Потому что Спаситель заповедал (т. е. запретил) людей убивать, а я верую Спасителю, исполняю волю Божью.
В. Ты кто такой?
О. Я христианин.
В. Почему ты христианин?
О. По познанию слова Христова. Христианина дух живущий не может и не будет делать дел ваших.
„После этого", прибавил духоборец, сообщивши мне эти ответы, „с нами начальство уж ничего сделать не может".
Таким образом еще с весны началось торжественное заявление решения, принятого духоборцами — больше не служить в военной службе и не повиноваться власти в том, что противоречит учению Христа.
Вскоре стали представляться случаи применения этого решения при столкновении с властями. Привожу здесь наиболее характерные.
В духоборческое селение Родионовку пригнали арестанта этапным порядком, для препровождения его дальше. Очередь вести арестанта пала на Федора Лебедева, родного брата Матвея, отказавшегося от военной службы в Елизаветполе.
Федор Лебедев заявил старосте, что он не может сопровождать арестанта, так как он не может совершить над ним никакого насилия и, стало быть, будет бесполезен. И просил старосту так и доложить об этом начальству. Староста ответил: „я не предатель вам, дело твое, а я приведу тебе на двор арестанта, ты с ним и возись, как хочешь".
Федор Лебедев возвратился домой и сидел в своей хате, когда староста действительно привел арестанта к нему в дом и оставил, а сам ушел. Федор Лебедев обошелся с ним, как со странником; обогрел, напоил, накормил его и уложил спать. На другое утро, видя, что арестант человек бедный, он дал ему на дорогу 1 руб. 50 коп. денег и предложил вывести из деревни; когда вышли за деревню, он показал ему две дороги: одну — направление его этапного пути, а другую на волю, предоставив выбрать ему, что он хочет. Арестант выбрал первое и дошел по назначению. Этот случай не имел дурных последствий.
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Духоборец Андрей Попов, из деревни Орловки, был избран на должность старшины. Когда прежний старшина стал сдавать ему должность, передавать книги, печати и объяснять обязанности, то Андрей Попов сказал, что это дело неправое, что обязанностей этих он исполнять не будет и служить отказывается. Он был тотчас арестован и теперь сидит в тюрьме в Тифлисе.
Когда ожидался приезд Тифлисского Губернатора в духоборческие селения, 13 духоборцев вызваны были по наряду уездным начальником для охраны дороги от разбойников. Они должны были выехать вооруженными, а выехали только с нагайками. И на вопрос уездного начальника, почему они приехали без оружия, они ответили, что оно им не нужно, так как если бы они и встретили разбойника, они ни стрелять, ни бить его не будут, а могут только уговаривать. И тут же объяснили, что они отказываются от всякой службы правительству. Они были арестованы и сидят в Тифлисской тюрьме. *) В выноске я привожу их имена и название деревень, откуда они родом.
В Елизаветпольской тюрьме сидят 120 человек духоборцев. Часть их была арестована за возврат ополченских билетов, часть за отказ от должностей сельских старост и за возврат печатей и блях, а часть за подстрекательство и всякого рода неповиновение.
Многие из этих людей, на приказание снять в тюрьме свое платье, отказались, заявив, что оно им присвоено, и они не считают должным снимать. С них сняли насильно. Потом велели им надеть арестантское платье, они опять отказались и ответили, что им оно не нужно, потому что у них есть свое, и что арестантское платье считают для себя неприличным. И остались сидеть в одном белье. Отказались принимать казенную пищу, кроме хлеба и воды.
Подобным образом продолжали поступать духоборцы и при других разного рода столкновениях с властями.
Но все это были только первые шаги, не доставало еще общего, публичного заявления своего отречения от насилия. Духоборцы сделали это, решив уничтожить все имевшееся у них оружие. И оно было ими всеми сожжено в одну
————————
*) Из Тамбовки Иван Пономарев, из Орловки Давило Рязанцев, Петр Махортов, Василий Казаков; из Спасской Иван Войкин и Григорий Попов.
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заранее условленную ночь с 28 на 29 июня, на день Петра и Павла, нынешним летом 1895 года. *)
Отрывок из одной неизданной рукописи.**)
Когда Лебедева и его товарищей привели в дисциплинарный, то их прежде всего высекли, дали по 20 ударов, потом велели им есть мясо. Они отказались и остались на одном хлебе и воде. Братья спокойно переносили страдания, и полковник хотел было назначить их на нестроевые работы. Но священник дисциплинарного батальона сказал ему, что он имеет право давать ему по 200 ударов и что ему должно воспользоваться этим правом. Тогда стали духоборов жестоко наказывать. Особенно сильно наказывали Лебедева. Ему вновь дали 50 розог, секли колючей акацией, потом иголками вынимали из тела колючки, и мясо падало клочками. Затем его посадили в холодную и опять секли. Для сечения вырыта яма. Она запачкана кровью тех, которых секут. Один солдат, которому приходилось сечь, говорил другим духоборам, приходившим узнавать о братьях, что когда он сек, то его обрызгивало кровью. Наказуемые одни страшно кричат, а другие нет. Духобора Щербинина секли и били сзади и спереди и бросали на кобылу, так что разбили ему грудь и он, поболев, умер. Когда он был еще жив, унтер-офицер говорил про него посещавшим братьям: „Этот не будет жить, он скоро будет на кладбище".
Когда духобору Плотникову дали 80 ударов, то он сказал: „Вы уже лучше засеките меня". Ослабев от тяжести наказания, эти духоборы согласились взять оружие в руки, но при этом сказали: „Мы все-таки не будем учиться в роте, и стрелять не будем".
В церковь гонят их силой. Но они ходить — ходят, но обрядов не выполняют, говоря: „Совесть наша
————————
*) О сожжении оружия было помещено подробно во II и III выпуске „Материалов". См. о том же брошюру, издание „Свободного Слова", „О сожжении оружия духоборами", рассказ, записанный со слов духобора Н. Зибарова.

**) „Записка о духоборах, составленная с их слов и на основании одной рукописи". Записано И. М. Трегубовым со слов духоборов П. В. Планидина и И. В. Ивина в 1896 г. Не в далеком будущем мы надеемся издать эту объемистую рукопись без всяких сокращений, в настоящее же время мы печатаем здесь из нее только то, что говорится там о положении духоборцев, бывших в заключении в дисциплинарных батальонах. Ред.
― 11 ―

не позволяет, а мы каждую минуту молимся". Посещавшие их братья узнавали их в церкви потому, что они не кланялись иконам.
Полковник Маслов говорил: „Пусть бы они сделали то, что им велят, и им было бы хорошо". Ему сказали: „Это обман, у них свой разум, своя совесть".
Письмо духоборов из ссылки к друзьям в России.
Горийский уезд, Тифлисской губ.
13 февраля 1896 г.

Друг и брат во Христе Иисусе.
Уведомляем вас письмом о своей жизни и здоровье. Мы живы и здоровы, слава Богу. Находимся в ссылке без всякого расследования и не знаем, что думает о нас правительство. Мы уже прожили семь месяцев между грузинами, т. е. туземцами. Не думают они (власти) о том, чем мы питаем своих детей; или хотят поморить нас голодом? Как вам известно, мы без клочка земли и ниоткуда не получаем земных доходов для своего пропитания. Кроме того не позволяют бесплатно погребать усопших братьев, берут три и четыре рубля за сажень земли. Мы заявляли приставу, он не обратил на это внимания и сказал, что мы должны покупать места для своих усопших. И не знаем, откуда такое беззаконие у русского правительства: не признают перед собой завет Спасителя; он завещал жить и впредь не беззаконствовать — они не смотрят на завет Спасителя. Какое в народе заблуждение и уклонение от самого Создателя, который сотворил землю и человека и не отделял нас друг от друга, а призывает всех к спасению.
Еще мы посещали Лебедева с товарищами, которые находятся в Екатериноградской станице в дисциплинарном батальоне — 11 человек; да еще новых зачислили 8 человек. Мы видели их по разрешению полковника, который спросил нас: „Откуда вы и зачем приехали?" Мы сказали ему: „Из Тифлисской губернии приехали посетить своих братьев". Он сказал: „Со всеми свидание не позволяется, кроме своих родственников, и на малое время, не более как на один час". И свидание было стеснительное, но все-таки благодаря Господа Бога мы могли узнать на счет их жестокого и немилосердного наказания. Срезают колючие розги по 5 и по 6 штук в один пучок и кладут в растяжку, заходят по одному человеку с той и другой стороны напоенные водкой и
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приступают, как разъяренные хищные звери, которые раздирают смирных и кротких овец. Секут до 30 ударов, но окончании этого сажают в одиночный холодный карцер на одни сутки, а на другой день выпускают и дают им ружья, и ведут на маршировку. Они говорят, как христиане: „Мы не можем исполнить то, что противно заповеди Божьей". И они, несмотря на их ответ, начинают больше бить и насиловать. Велят прыгать через кобылу и лазить по веревкам. По окончании их безумного учения начинается обед всем заключенным, кормят их в волю. А нашим братьям и хлеба в волю не дают, да еще спрашивают: „Что, вы сыты, или еще вам дать?" Они по незнанию своему говорят: „Дайте еще хлеба". А те вместо этого дают им едва на ногах держаться.
А мы с верой в Господа Бога призываем Господа: да будет воля Твоя над нами, Ты видишь, мы любим свет больше, нежели тьму. Тьма бо есть незнающие света люди; злые духи в них живут.
Еще отправлены 8 человек с 8-го сего февраля в тот же батальон, из тех, которые находились в Ахалкалаках. Обратите внимание на это положение, не будет ли с вашей стороны облегчения.
По отпуску сего письма мы остаемся живы и здоровы, слава Господу Богу. Того и вам желаем от Господа Бога, доброго здоровья и всякого благополучия. По получении сего письма, просим вас, отвечайте, будем ожидать. Это письмо второе.
Известные вам любящие вас братья ваши.
Письмо В. А. Потапова к П. И. Бирюкову.
Село Мачхани.
Февраля, 20 июня 1896 г.

Друг и брат ваш в Господе Боге В. А. Потапов.
Мир и благодать вам от Господа Бога Иисуса Христа.
Дорогой брат Павел Иванович. Хочется мне известить вас, да вам может известно; но все-таки я скажу вам, что могу. Из братьев наших Н. З. и А. М. ездили посетить братьев Лебедева и прочих. Их там всех 19 человек, с Лебедевым 11 человек, да те, которым по осени выпало итти по жеребью на службу. К ним допуск очень строгий. Но все-таки они повидали их. Они подверглись жестоким наказаниям. По прибытии ихнем им дали на двое суток отдыха и, принося
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мясо, заставляли есть и начинали тот же час бить кулаком. Вслед за тем приходит полковник с палачами и колючими розгами. Спрашивает у них:
— Что вы есть такое?
— Мы христиане.
Тотчас сняли платье и начали сечь розгами, отпустили им по 30 ударов жестоких, так что колючка влезла в тело; они вынимали их, и мясо падало с них клочками. Потом сажают в холодную на несколько дней. Хлеба дают полфунта. Подходят несколько солдат к каждому, ведут его маршировать, сами же ногами перепутают и начинают бить его справа и слева. Подводя и кобыле, заставляют сигать, а где же ему сигать, в нем едва дух держится. Да что же делать, ведь сам Господь Бог наш Иисус Христос терпел и показует силу Божества последователям в народе Своем.
Эти наказания были сначала, то есть по прибытии ихнем в Екатеринограде; да теперь еще семь человек послали из Тифлиса тоже туда. Карсской области молодые парни отдали билеты, всех их заключили в тюрьму. Всех их заключенных в настоящую минуту 185 человек, сидят они в Карсе, Александрополе и Тифлисе. А в Елизаветпольской губернии нам неизвестно; да таким же образом будет поступлено и там, но за достоверное не ручаюсь.
О себе скажу — мы все живы и здоровы, славим и благодарим Господа Бога Иисуса Христа, имя его вечное величаем. Думаем, с Божьею помощью, начинать работать, тут уже весна скоро откроется.
Целую вас горячо, друг и брат ваш В. А. Потапов.
Из письма духоборца Васи Объедкова к В. Г. Черткову.
4 марта 1896 г.

...Недавно приехали наши братья из той станицы, где Лебедев и прочие братья. К ним никого не пускают, кроме родных, но они все-таки повидали их, хотя на очень краткое время. Но все-таки они рассказали им, как их подвергают жестоким наказаниям. Они говорили: „Когда мы пришли, полковник встретил нас и спросил:
— За что вы сосланы сюда?
— Мы хотим исполнять закон Бога.
— Хорошо, хорошо.
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На сутки дали отдых нам. Мы целый день ходили по крепости, глядели, как мучают людей.
На другой день приносят платье и говорят:
— Скидайте свое. 
Мы сказали:
— Нам пока своего хватить. А когда надо, тогда скажем вам.
Но они сорвали наше и надели на нас лохмотья.
Потом приносят колючие розги, берут в руки по шесть и кладут нас по одному и секут так больно, что вся колючка лезет в мясо, а она рвет мясо клочками. Отпустили нам по тридцать ударов. Потом сажают нас в холодную по одному. Все бы ничего, кабы сажали хоть бы в теплую, а то ведь трудно сеченому на морозе.
Отсидели мы сутки. На утро приходят к нам на каждого по 4 человека и ведут — двое по бокам справа и слева, один сзади и спереди. Скомандуют:
— Шагом марш!
Но тут, хоть пойдешь — бьют, хоть и не пойдешь — тоже бьют.
Если пойдешь, они сами ногами перепутывают и говорят:
— Что же ты не ладишь? *)
Ударят справа ружьем, наклонишься налево — тоже; попятишься назад — толкает:
― Не отставай!...
Подашься вперед, говорят:
— Убежать хочешь!... и бьют в грудь. 
Подводят к кобыле и говорят: 
― Сигай!...
А где ж ему сигать, когда у него дух едва держится. Они берут его за ноги и за голову и кидают через кобылу.
А во время обеда дают хлеба всего четверть или пол фунта. Съешь, он спрашивает:
— Что наелся или нет?...
Но скажешь:
— Нет.
Он говорит:
— Кабы ел из общего котла, а то ты не ешь, а ещё просишь... 
И вместо хлеба дает тебе так, что едва дух держится. Потом спрашивает:
————————
*) Не идешь в ногу.
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— Наелся?
Говоришь, что наелся...
Так измучены телом, что едва можно признать. Дают ружья, тоже бьют и за них.
Говорят, что это было на первых порах, то есть по прибытии их в Екатериноградскую станицу так жестоко мучили двенадцать суток. А теперь говорят, что жестоких дюже наказаний нет. Их там было 19 человек, да еще недавно послали туда 8 человек. А в настоящую минуту неизвестно, что с ними случилось.
Из рассказа духоборца Васи Познякова.*)
...Которые состояли на действительной службе и которые были арестованы за отказ от службы, тем угрожали виселицей и расстрелянием. Потом военный суд приговорил их на два с половиною года в дисциплинарный батальон, где их истязали около двух лет. За то, что и там они не принимали оружия, их секли колючими розгами, так что на другой день после сечения они вынимали друг другу колючки из ран. После такого побоя сажали их в зимнее время в холодный карцер на хлеб и на воду. Впрочем и всегда у них пища была хлеб и вода, да и этого не было в волю. После суток заключения в карцере их гнали опять на службу, и опять они отказывались, и опять их секли. Кроме того унтер-офицеры били беспощадно кулаками, так что многие из них болели головой и грудью; когда же они обращались к доктору, он принуждал их есть мясо; они не ели, и он приказывал выгонять их в шею из больницы. Михаил Щербинин от побоев сильно болел внутреннею болезнью и несколько раз обращался к доктору, но каждый раз был выгнан вон. Он ходил до тех пор, пока пал и его отнесли в больницу, где он вскоре помер. Также поп принуждал ходить в церковь, и за отказ они много раз были биты. Пришлось потерпеть и голоду; денег у себя иметь не разрешалось; скотом (мясом) они не пользовались, а хлеба им не хватало, так что они были очень истощены силами, и их одолела куриная слепота. После этого тиранства их объявили высылку в Якутскую область. Когда их пригнали во Владикавказскую тюрьму, то они не могли взойти на второй этаж, так они были обессилены. Потом их повезли в Якутскую область. От побоев несколько че-
————————
*) См. выпуск II „Материалов": „Рассказ Васи Познякова".
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ловек померло дорогой; один умер на месте, есть еще больные и оглохшие.*) Пригнали их в Якутскую область и бросили в лесу тогда, когда уже наступала зима. Им пришлось зимовать в очень плохой и холодной тунгусской юрте, а там мороз доходит до 50 градусов и более того.
Рассказ духоборца Николая Чевельдеева.
Записан Е. П. Н.
Из Екатериноградского дисциплинарного батальона в Тифлис приехал старичок-духоборец — Николай Чевельдеев. Ездил он навещать своего сына во второй раз, — в первый раз — весной 95 года, во второй — зимой 96 года. Незадолго до его приезда в дисциплинарный батальон Л. Н. Толстой и В. Г. Чертков послали письма начальнику дисциплинарного батальона, в которых знакомили его с духоборческим учением, с тем, за что наказаны духоборы, и просили обращаться с ними помягче. Рассказ Чевельдеева записан мною с его слов:
„Приехал я в среду — явился к начальнику. Приказал в четверг заявиться. Пошел. Доложился до него. Он говорит:
— А! старичок, ты еще весной приезжал! Однако же стали вы привычны ездить! — весной был и теперь приехал.
— Да, и весной был, и теперь приехал: мне жалко своих детей.
— Как же ты говоришь „своих детей", ведь у тебя тут один сын?
— Да я их всех за своих детей почитаю.
Как я весной приезжал, так он жестокий был, а теперьче дюже блажей стал. Такой благой стал! Как я там был, каждый день до него докладывался, а как не приду, так он дежурного посылает. Приду, мы один к одному близечко сядем и гуторим.
— Вот, кабы они покорились под наш закон, то я бы их отпустил на побывку домой, — говорит он.
— Одному Господину нужно служить.
— А какому Господину?
— У нас один Господин — Господь. Мы ему и служим.
— Чего ружья не приняли?
————————
*) Сообщение В. Познякова относится в концу 1898 года. Ред.
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— Друга как же убить?
— А врага?
— Если врага убить, сам врагом будешь. Господь всех сотворил в один образ.
— А если тебя встренут и лошадь возьмут.
— Буду очень просить не брать. Если не уговорю, так пущай и берет: греха на себя не возьму".
С Чевельдеевым был молодой духоборец, ездивший с ним в батальон. Он прибавил:
— Как мы ехали, так один, должно осетин, встретился, башлык с меня развязал и берет. Мы его просили, просили — не отдал. Так и взял. Он будет мучиться: этот башлык ему беспокойство даст — прибавил он с убеждением.
Чевельдеев продолжал после этого рассказ свой:
„Начальник меня и спрашивает:
— Что это у вас за заповеди: „возлюби ближнего своего, как самого себя", а книги нет? откуда это у вас идет?
— Это мы от друга своего и от отца получили, искони и поднесь идет. Нам содержит Господь закон в 10-ти заповедях. У нас книга животная. Он заставил меня 10-ть заповедей ему сказать.
10 заповедей Моисея сохранены у духоборов в строгой последовательности и точности. Начинаются он — так: „Довольно бо вам есть одна вера ко спасению добрых дел. Вера без дел мертва есть, такожде и дело без веры мертво. Наипаче есть вера на основании живых источников, благочестивого жития. Откуда вы поучаетесь добрым делам, закону Божьему".
— Что есть закон Божий?
— Правила веры: что делать, что не делать.
— Где вы эти надобности находите?
— В сем законе — совести своей, которой суд следующий: Аз есмь Господь и так далее...
Еще псалом заставил прочесть: „Тако глаголет Господь во трубе отрока своего. Смиритеся люди мои под крепкую руку Божию. Возлюбите же вы друг друга, как самого себя, то и возведет вас Господь на дело — утверждение; поставит вас на благодать небесную; ухлебит вас Господь хлебом небесным от разума своего; напоит вас водой от источника живота вечного. Не раздражайте же вы друг друга, наипаче покоряйтесь; яко-
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ждо есть черование*), — тако-ждо противление, грех есть идолам поклонение, тако-ждо непокорение. По ней же люди мои уничтожили глагол Господен и раздражили друг-друга, уклонились похвалы своей, дондеже уничтожит вас Господь во век-век, то и не будет вам отрады во век. Богу нашему слава.
— От кого вы этому научаетесь, — спросил начальник.
— От родителя.
— Так же и сынов научаете?
— Да.
Так он все гуторил со мной и говорит: „Да, все это верно, так и нужно делать".
Ходил я каждый день на черный двор своих проведывать, хлебца и сыру им носил, кормил их. Пришел в первый раз. Снежок шел, надзиратель вывел троих — моего сына, и двух еще. Часа три мы с ними посидели, — долгонько. Рассказывали. Гуторить обо всем нельзя, наставление давать, али что: надзиратель стоит.
С Лебедевым 4 раза гуторили.
— Лебедев, Лебедев, — говорю, — старички очень о тебе жалкуют, аж плачут о твоей душе, который крест впереди себя нес, так оставил.
— Да, плоть немощна, — говорит. — Не бойся, Николай, — говорит. Бог даст поправлюсь. Неужели у меня искры Божьей нет?
А у самого слезы градом пошли. Дюже, дюже ему трудно было. К этому времени пришло из Петербурга предписание освободить всех духоборцев — (их 3 человек) — из дисциплинарного батальона и сослать их в Якутскую область, в восточную Сибирь. Вести этой все духоборцы, заключенные в дисциплинарном батальоне, были очень рады. Их перестали мучить, перестали сечь. Все начали готовиться к отъезду. Лебедев оставался так же, как и другие четверо духоборцев, покорившихся требованиям правительства.
Я спросила Николая Чевельдеева:
— Отчего Лебедев остается, что может быть вне дисциплинарного батальона им всем станет легче?
— Нет, опять им трудно будет; опять нужно взять горящую веру, — сказал он.
————————
*) Черствость души.
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Вывели их из дисциплинарного батальона, заковали попарно, рука с рукой. Многие из них страдали куриной слепотой от плохого питания и истощения. Те, которые не видят, постарались быть закованными с теми, которые видят, для того, чтобы не отставать в дороге и не быть битыми из-за этого. Повезли их во Владикавказ. По дороге на одной из станции Чевельдеев им принес горячего супу. За все время своего пребывания в дисциплинарном батальоне им пришлось горячей пищи отведать в первый раз.
— Дюже рады были, плакали, — говорил Чевельдеев.
— Как тебя к нам в такой час Бог послал? — говорили; в ноги кланялись.
Во Владикавказе заключили их в тюрьму. Чевельдееву позволили навещать их в тюрьме. После дисциплинарного батальона тюрьма им показалась раем.
Чевельдеев купил им всем башлыки. И сказал мне, что все они нуждаются в шубах, но что на это у них нет денег.
(Зима 1896 года).

Рассказ духоборца Николая Зибарова.*)
Мы ездили к своим братьям в дисциплинарный батальон в Екатериноградскую станицу вдвоем с Алексеем Маркиным.
Заехали на костяной двор, зашли к хозяину и начали расспрашивать: не слышал ли ты про духоборцев, которые отказались от военной службы?
— Слышал и видел их, — сказал он нам.
Мы стали спрашивать его, как можно дойти до них. Допустят ли нас к ним или нет?
— Сегодня обождите, а завтра воскресенье, можно пойти и повидаться.
Мы остались передневать.
Вскоре нам случилось встретиться с солдатом из этой крепости и начали у него расспрашивать про братьев наших.
— Не знаешь ли ты, брат, про Зибарова и Арищенкова?
— Как же не знать мне их, коли я вместе с ними нахожусь...
————————
*) Получено через В. Д. Бонч-Бруевича.
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Мы начали расспрашивать его, как к ним можно зайти, и у кого нужно спрашиваться.
— Вам надо спрашиваться у полковника, — сказал он нам, — поутру, когда все пойдут в церковь, то тогда идите к полковнику.
Мы написали им маленькую записочку и передали с солдатиком для того, чтобы они знали, кто к ним приехал и ожидали бы свидания. Поутру мы пошли к крепости и ожидали полковника, когда он будет итти в церковь. Ожидали мы его не больше, как один час. Смотрим, идет. Мы сейчас подошли к нему спереди и, поздоровавшись с ним, начали проситься на свидание.
— А кто у вас родственники, — спросил он нас.
— Мне — Григорий Зибаров родной брат, а Маркину — Арищенков родственник, — ответил я ему.
— Ну, сейчас не могу дать вам разрешения, — сказал он нам, — вот когда вернусь из церкви, то посмотрим. Пока идите в кухню, обождите там.
Мы пошли на кухню и ожидали полковника, пока он воротится из церкви.
Вернулся и сейчас же приказал, чтобы допустить до нас только двоих на свидание, а с остальными совсем не позволил видеться. А с нашими родственниками тоже только на один час. Велел также поставить возле нас часовых, чтобы они слушали, что мы будем говорить.
Нас ввели в казарму, а солдаты пошли вывести наших братьев. Когда они вошли в казарму, то мы сразу не могли даже признать их за своих братьев. Как они увидали нас, то у них показались слезы из глаз. Подошли они к нам, и мы с ними поцеловались и передали им душевный привет от всех родственников. Мы начали у них расспрашивать:
— Что же это вы, ай вы больны, что вас нельзя на лицо угадать, так вы очень худые стали.
И второй раз покатились у них слезы из глаз.
— Нет, мы не были больны, — говорят они нам.
Тут же стоял один фельдфебель и начал укорять нас, что: вот это ваше учение доводит их до такой степени.
— Разве они воруют или же обижают кого? — спросил я его.
— Нет, они не воруют и не обижают, а только не слушают правительства.
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— В чем же они не слушают правительства?
— Да вот они не хотят принимать ружья; не хотят слушать.
— Вот что, — сказал я ему, — давай мы прекратим с тобой разговор, — сказал я ему, — лучше нам поговорить с нашими братьями, а то нам и так мало времени, всего один час.
— Вам и часа много, — заворчал он на нас, — но все-таки не стал больше прилипать, сам отворотился от нас и повел разговор с товарищами солдатами.
— Как же вам живется здесь, дорогой братец? — стал я расспрашивать у брата кровного своего.
— Живется очень трудно, — ответил он мне, — как прибыли сюда, нас встретил полковник и ротные командиры. С первого раза говорили с нами очень хорошо и ласково. Жалели нас и уговаривали нас, чтобы мы приняли ружья и начали бы вновь служить. Мы на это не спопашились*) и сказали, что мы оставили службу не на день и не на неделю, а навсегда. Они сейчас за это осерчали на нас и очень грубо стали разговаривать с нами... Это вам не Елисаветполь и не Тифлисская тюрьма — говорили они нам — а здесь с вами поступят иначе. Потом приказали гнать в крепость.
Еще рассказал мне брат, как им начали вручать ружья, а они не стали их принимать, а их стали после этого сечь по 30 розог, по 50 и по 80 розог. После розог сейчас сажают в холодную - карцер, по одному, каждого отдельно. Через день им вновь начинают давать ружья. Они опять не принимают их, и их вновь начинают сечь, а когда приходят на обед, им подают все мясное, а хлеба очень мало. Они отказываются, говорят, что мясное не у потребляют. На это им смеются в глаза и говорят: „ах, мы позабыли приготовить для вас другой обед" и тут же спрашивают: „что, еще будете есть хлеб?" Мы отвечаем им: „ежели только дадите, то пожалуйста, дайте". Тогда вскакивает фельдфебель и начинает бить и дает „горячие пощечины", так что едва удерживаешься на ногах.
Потом я потихоньку спросил: „а можно ли купить на стороне хоть через солдата?" Брат сказал мне, что есть хорошие люди и если есть, за что купить, то принесут.
————————
*) Не собрались с мыслями, или не приготовилось к ответу. Ред.
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У меня были приготовлены сто пятьдесят рублей для всех их*). Я потихоньку подопхнул ему за голенище эти деньги и попросил брата, чтобы он роздал их всем на руки и просил их, чтобы они ободрились духом, чтобы не унывали, а на Господа Бога уповали.
Часовой стал глядеть на часы и сказал, что время уходить.
Мы распрощались с братьями. Они отправились в крепость, а мы пошли к полковнику. Мы стали просить, чтобы он позволил подать нам братьям разной пищи. Хотели мы этого более для того, чтобы всех увидеть. Он сказал, что можете подать.
Мы купили 1 пуд хлеба, нисколько арбузов, картофеля и разных фруктов. Когда принесли, он накинулся на нас:
— Да вы с ума сошли, принесли так много пищи. Разве мы их не кормим?
Мы обратились к нему ласково с просьбой, чтобы он позволил им пообедать с нами. Он не хотел даже и разговаривать с нами об этом и сказал, чтобы только один из братьев вышел к нам и забрал пищу. Мы передали ему все и с тем отправились.
Рассказ этот записан 13 января 1901 г. Ваней Зибаровым за своим отцом Николаем Зибаровым, в Канаде, с. Вознесение.

Самопожертвованная любовь.
Рассказ духоборца Е. Р. Коныгина.**)
Когда мы вздумали посетить своих братьев и сынов, — так как слышали, что на них тяжело отражается, что им опять вручают ружья, насильно заставляют их обучаться воинской дисциплине, — то нас пошло трое: я — Емельян Коныгин, Иван Рыльков и Феодор Новокшенов. У меня, Емельяна, было 12 руб. денег; я их все взял, и пошли мы на поезд со станции Скра и поехали в Тифлис, где мы встретились с Новокшеновым и совет положили, что если уже идти туда, то чтό бы с нами ни случилось — может быть жизнь положим, — но чтобы непременно передать им словесно; пусть хоть один из нас останется, хоть через стену голосом, а передать, чтобы бросили ружья. Из Тифлиса ехал по-
————————
*) Всех было тогда в этом дисциплинарном батальоне 18 человек.

**) Получено от В. Д, Бонч-Бруевича. Ред.
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купщик, молоканин, и мы его упросили, чтобы он нас повез в Владикавказ. Взял он с нас очень дешево, по 4 руб. с каждого. Мы поехали. Въехали в Кавказские горы, очень ужасные горы видели. Трое суток ехали в скалах, встретились с эшелоном казаков. Увидел нас их подрядчик и спросил:
— Куда вы едете?
Мы ответили в дисциплинарный батальон. Он спрашивает:
— Зачем?
— Детей проведать.
— А за что они там сидят у вас?
— Они служили в солдатах и поставили ружья в козлы: не хотят защищать себя оружием, — ответили мы.
— А что, паспорта-то у вас есть?
— Нет, мы ссыльные, нам паспортов не дают.
— Ну, а как вас поймают?
— Если поймают, опять назад представят.
Он говорит:
— Да это наверное так будет. Так вы во Владикавказе берите уж поосторожнее в кассе билеты. Если там вас не поймают, то хорошо.
Потом он опять заговорил с нами:
— Ну, хорошо, если они не хотят защищать себя оружием, то как же можно быть без этого?
Мы ответили ему:
— А как Иисус Христос защищал себя, когда его вели на распятие, он имел ни есть числа ангелов и мог бы своей силой защищаться, но не позволила его святая сила защищать себя.
Тогда подрядчик сказал:
— Так каждый желает к Богу придти. Но без того нельзя, чтобы не защищать себя от других. Ведь вы знаете, что кто убивает на войне, тот не грешит; а то этак и всякий не захотел бы убивать и служить для защиты; но без этого нельзя.
А мы говорим ему:
— А разве вы не знаете, что всякое человекоубийство есть грех? где бы ни убил, но все-таки, значит, убил человека. А в человеке — Бог, нам кажется, что мы решаемся тогда убивать Бога.
Тогда он сказал нам:
— Дух Божий живет в вас.
С тем мы и распрощались.
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Приехали в Владикавказ осторожно. Один взял билеты всем троим. Сели на машину и прижали на станцию близ дисциплинарного батальона. Как только слезли, явился к нам казак:
— Здравствуйте!
— Здравствуйте, — отвечаем.
— Куда вы идете?
Мы побоялись было прямо говорить. Но он сказал нам:
— Нет, нет, я уже знаю, куда вы едете, я уже ваших возил.
Тогда мы ему рассказали и наняли его провезти нас пять верст за 6 рубля. Он привез к себе в дом, в той же станице, где и крепость, и говорит нам:
— Вы знаете, я боюсь, потому что вы без билетов. А у нас правило, что если у кого будет находиться кто без билета, то берут штраф по 6 рубля за каждый день.
Мы говорим ему:
— Не бойся; если с тебя будут брать, то мы заплатим. 
Потом мы стали класть себе в рукава письма. А Новокшенов привез с собой 40 руб. передать солдатам; он взял к себе в рукав 20 руб. и мне дал 20 руб. Я тоже положил себе в рукав, и мы пошли из станицы в крепость к полковнику. Было воскресенье. Подходим к самой крепости; а детки привезли туда арбузы продавать на маленьких колясках. Мы спросили у них:
— Где полковник живет?
Они указали: вот окошко растворено. Мы пришли к его коридору. Там жена его стоит. Мы поздравствовались и спросили:
— Полковник дома?
— Дома.
— А если дома, позовите его пожалуйста.
Она пошла, и сейчас же вышел полковник. Поздравствовался с нами и спрашивает:
— Зачем пришли?
— Ваше благородие, сынов проведать.
Он спрашивает:
— А кто ваши сыны? Я отвечаю:
— У меня сын *) — Дмитрий Астафуров и племянник Иван Малахов.
————————
*) Т. е. зять — муж дочери. Ред.
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А другие тоже таким же образом называют своих. Тогда полковник говорит нам:
— Так вот вы им поговорите, чтобы они эти пустяки бросили, а служили бы, как следует.
Мы ему отвечаем:
— Да мы за этим сюда и пришли, чтобы они служили, как следует.
— Ну, таких людей можно допустить, только не более, как на 1 час.
И сейчас же приказал фельдфебелю вести нас в канцелярию. Мы взошли. Потом ведут их, наших сынов, еще фельдфебель, писарь и прочий конвой. Подойдя к нам, сыны наши крепко заплакали, упали в ноги, а потом мы стали целоваться. Мы сейчас же из рук в руки передали им письма и деньги и начали передавать поклоны, от домашних. Кругом конвой.
Потом мы говорим:
— Что же это на вас полковник обижается, что вы не хорошо служите. Надо царю служить правдой до крестной смерти, а эти люшни нужно в сторону; а если и случится какой-либо проступок или ошибка, то все это Бог прощает.
Это я шумел громко для того, чтобы другие шепотом передали остальным, что им надо. Я опять повторяю:
— Что, понятно ли я вам говорю? 

Сыны отвечают:
— Понятно, спасибо.
Они хорошо знали, что мы говорим, — надо служить Богу, т. е., царю до крестной смерти, потому что Он царь; а того наши называют „кесарь". Наши поняли, о каком царе идет речь. А „люшни в сторону" — это ружья мы так называем. А стража подумала, что хорошо наставляют сынов, и сейчас же доложила полковнику:
— Те духоборы хорошо говорят своим сынам, велят служить царю.
Полковник обрадовался. Потом немного поговорили о домашних, час скоро прошел. Потом повели нас к полковнику, а сынов на свое место. Полковник ласково встретил нас:
— Да, да, старички, пойдемте, я вам покажу, где они спят.
Мы все осмотрели, а потом спросили:
― Что, можно ли им завтра хлеба подать?
Он сказал: „Да, можно".
― 26 ―

Утром мы рано принесли им хлеба. Они уже загнали их глину месить, кирпич делать. Мы подошли сажень на 50 и шумим:
― Здорово!
Они отвечают: слава Богу!
Потом Новокшенов шумит отцу на татарском языке:
— Я деньги кину вам через канаву, я боюсь, что их найдут у нас.
А отец отвечает ему тоже на татарском языке:
— Не надо, спрячьте где-нибудь.
Они были все очень худые, избитые.
— А вчерашнее вы поняли?
Он отвечает: поняли.
— А пригласны?
— Все пригласны бросить ружья. Только надо с плотью распрощаться, почти уже нет могуты.
А отец ему говорит:
— Удержи себя в то время от пищи; может тогда душа с телом скорее расстанется.
А сам заплакал.
Один казанский татарин услыхал издали нас и доложил фельдфебелю. Фельдфебель стал к Новокшенову подходить, а мы скорее ушли. Он начал его допрашивать:
— О чем разговаривали?
Он под-козырек и отвечает:
— Я с ними здоровкался.
А он нам еще раньше передал на татарском языке:
— Вы зайдите через час на тот бок стены, где скирд; мы туда до-ветру ходим. Там мы все через стену и перегуторим.
Так и сделали. Через час пришли мы, и от них 2 человека, и там мы обо всем переговорили.
— А вы поняли, что надо сделать — не принимать ружья? Только не насильно, а добровольно, — если кто понял волю Бога, тот и делай.
Они отвечают:
— Если верно делать, то надо непременно бросить; только очень трудно, одна только вера держит. Бьют нас колючими розгами, колючки длиной в полвершка; а палачи пьяные бьют и потянут розги по телу. А утром еще ведут; рубаха к телу прилипнет с кровью, — он схватит за рубаху и дергнет, и по больному телу бьют опять, говорят: заучайся вот так военной дисциплине.
Потом мы говорим:
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— Дорогие братья, мы сюда затем и шли, что не могли вытерпеть, чтобы вы несли военную дисциплину; потому что вера в Бога любви ко всем не позволяет этого делать и этому обучаться. Мы знали, каков до вас допуск и шли прямо, — хоть живы будем, хоть нет, a пойдем, посетим. Мы думали, вы уже опять стали служить, а теперь видим, что вы не в силах сделать сразу, — отдохните, а потом опять начинайте.
Затем мы разошлись. Мы уехали домой, а они через недели все бросили ружья. Первым вышел Иван Малахов и говорит:
— Ну, братья, вы сзади идите, а я вперед пойду.
И он пошел вперед, бросил ружье, и ему сейчас же дали шестьдесят ударов розог. Остальные все тоже бросили ружья. Полковник подал заявление в министерство. Из министерства пришел приказ допросить еще раз и выслать в Якутскую область. Это мы уже после узнали, письменно.
А нам порешили, по нашему прошению, выселиться в Канаду.
Записывал Григорий Николаевич Коныгин. Рассказывал Емельян Романович Коныгин.
Сентябрь 1900 г. Канада.

Письмо из дисциплинарного батальона 
духобору И. Е. Конкину.*)
Возлюбленный братец Иван Евсеевич. 
[Первым долгом спешим уведомить Вас, что нас 25 сего же ноября отправляют в г. Владикавказ всего 33 человека, а 5 человек остается здесь же в батальоне, а именно: М. Лебедев, П. М., Т. Р., Н. К, Н. Фофанов. С нас со всех был опрос, допрашивали каждого, будет ли исполнять обязанность солдат, все, что касается до солдата, т. е. убивать, но 5 человек пожелали и они остались, a прочие не пожелали, то отправляют нас пока в Владикавказ, а дальше не знаем, куда и что будет]**). А потому просим Вас более не пишите сюда писем до другого адреса. Затем милые и дорогие наши Ваня, Варя
————————
*) Это единственное письмо, прямо от заключенных в дисциплинарном батальоне, доставленное нам и уцелевшее у нас после обыска 1897 г.
**) Заключенное в скобки было тщательно вычеркнуто чернилами в оригинале, очевидно — пройдя сквозь цензуру военного начальства; Нам удалось восстановить почти все дословно, за исключением трех имен, в которых разобраны лишь заглавные буквы. Ред.
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и Тюничка посылаем мы Вам свое чистосердечное глубочайшее приветствие с любовью и душевный, низкий, пренизкий поклон от лица и до земли и желаем мы Вам от Господа Бога небесных благ, телесного здоровья и душевного спасения, а также целуем мы Вас заочно в горячих объятиях мысленно, крепко и горячо несчетно много и много раз. Затем и до впредь будущего письма остаемся все живы и здоровы, слава Господу Богу и вперед уповаем на Его святую волю.
Искренне любящие Вас братья ваши, вам известные, Петр Николаевич Сафонов.
Приписка:

Еще я кланяюсь, Петр Н. Сафонов, я сам немного могу писать, дома я не мог читать ни одной буквы.
Письмо написано рукой духоборца В. Шерстобитова, а приписка сделана собственноручно Сафоновым.

На полях письма значится: 8 декабря читал П ... Б ... (неразборчивая роспись военного начальства). Ред.
Рассказ духоборца, Антона Фофанова.
Фофанов Антон из Елизаветполя был у оставшихся братьев в дисциплинарном батальоне — у Матвея Лебедева, Николая Фофанова и Калмыкова. Антон Фофанов был у них 25-го декабря 1896 года. Посещал их и беседовал с Лебедевым, который на вопрос Антона: „Почему остался здесь, в этом убийственном месте?" — ответил, что большое нападение было со стороны начальства.
Так говорил Лебедев:
— На имя мое присылались письма от братьев; содержание такого рода: просили меня подкреплять братьев в батальоне. На меня полковник серчал и приказывал часто сечь за это, (так как эти письма всегда проходили через руки полковника).
Лебедев просил передать братьям всем и своей родительнице, что:
— Бог даст, поправлюсь. У меня сильно болит сердце за то, что я не выдержал всего нападения.
И говорит еще:
— Поправлюсь, очень сам скорблю об этом.
Когда Антон подал им хлеб и провизию, то Лебедев был очень тронут, со слезами проговорил:
— Я думал, вы про нас совсем забыли, и мы за свое отступничество не стоим вашей любви.
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Из письма духоборцев, ссылаемых в Сибирь.
14 января 1897 г., г. Тюмень. 
Возлюбленные братцы и сестрицы в Господе Иисусе Христе.
Благодать и мир от Бога отца и Господа нашего Иисуса Христа над всеми вами. Первым долгом уведомляем вас, что мы, двадцать девять человек, 11 января прибыли в город Тюмень, где и остановились зимовать, так что пробудем здесь до весны, т. е. числа до пятнадцатого мая. Денег у вас сейчас нет ни копейки, а которые были у нас в батальоне, их отобрали у нас и выдали на них квитанцию, а деньги отправили на место назначения, и мы в настоящее время находимся в весьма тяжком положении. Как вам известно, когда мы были в батальоне под наказанием и угнетением, истощились и изнемогли от одного ратного хлеба, и того не в достаток, так и до сего времени никак не можем собраться с силами, везде по пересыльным пунктам теряемся по случаю болезни и слабости сил. Феодор Самородин остался в больнице в городе Владикавказе *), Феодор Хаменов в больнице в городе Туле, Александр Гричин в больнице в городе Челябинске. Дорогие братцы и сестрицы, покорнейше просим мы вас, не оставьте нашей просьбы, — пришлите нам денег на первую необходимую нашу нужду, на сколько вы имеете возможность, за что будем мы за вас возносить Господу Богу глубокие и пламенные молитвы.
Из письма духоборца В. Шерстобитова к И. М. Трегубову.
24 марта 1899 г., г. Якутск.

Путь с Кавказа до Ноторы был таков: 25 ноября 1896 года нас в числе тридцати трех человек по Высочайшему повелению под конвоем выслали из Екатериноградского дисциплинарного батальона в Владикавказскую тюрьму, где пробыли 16 суток. До Владикавказа следовали двое суток: одни сутки — пешком, а другие — по железной дороге. Когда стали подъезжать к городу, то нас всех попарно заковали в наручники и так вели до самой тюрьмы. В течение заключения в тюрьме нас водили в областное правление для допроса и снятия при-
————————
*) Был переслан в Московскую пересыльную, где и умер. См. дальше. Ред.
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мет. Тюремное начальство относилось к нам сочувственно. 12 Декабря отправили в Сибирь тоже закованными до Тулы.
Из письма Е. И. П. к А. К. Ч-ой.
Москва, 14 марта 1897 г.

...В настоящее время в московской тюремной больнице находится один духоборец, из отказавшихся солдат. Он пробыл около года в заключениях и был приговорен вместе с другими в Якутскую область, но по болезни оставлен в Москве. Я был у него два раза. Он болеет чахоткою и имеет очень плохой вид, лихорадка, пот, кашель и, кажется, долго не проживет. Но духом он совершенно спокоен и говорит, что всем доволен, и только жалуется на болезнь, хотя и к ней относится совершенно безропотно. Попросил только хороших книжек и молока. Пока я в Москве, постараюсь не упускать его из виду*)...
Письмо 32 духоборцев,
отправленных из Екатериноградского дисциплинарного
батальона в Якутскую область.**)
г. Тюмень, 21 января 1897 г.

Возлюбленные наши братья в Господе Иисусе Христе Евгений Иванович и Иван Михайлович и все окружающие вас, благодать и мир вам от Бога отца и Господа нашего Иисуса Христа во все дни вашей жизни.
Затем милые и любезные и никогда незабвенные наши братцы, посылаем мы вам свое чистосердечное глубочайшее приветствие с любовью, от души низкий и пренизкий поклон от лица и до земли и желаем мы вам от Господа Бога телесного здравия и душевного спасения, а также целуем мы вас заочно в горячих объятиях мысленно, крепко и горячо несчетно много и много раз.
Дорогие братцы, уведомляем вас, что мы, 33 человека вышли из дисциплинарного батальона 25 ноября и следуем административно в Якутскую область под надзор полиции на 18 лет. 11 января прибыли в город
————————
*) Духоборец Федор Самородин умер в этой больнице). Ев. Ив. Попов, посещавший умирающего Самородина, получил 8 мая 1897 г. от тюремного надзирателя следующее краткое извещение: „Покорно возвещаю вам: Федор Самородин покончил жизнь свою в 2 часа дня".

**) Это письмо напечатано в „Свободном Слове" № 1, 1898 г. Ред.
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Тюмень, где по всему вероятно останемся зимовать и пробудем числа до 15 мая потому именно, что далее в Сибирь партии отсюда зимним путем не идут, а отправляются летним, т. е. пароходом на Томск, а потом уже далее. Из среды нашей 4 человека остались в больницах по случаю болезни и слабости сил, а именно во Владикавказе, Туле и Челябинске.
Искренно любящие вас братья ваши, вам известные. 

Григорий Савельевич Зибаров.
Адрес наш: в г. Тюмень, Тобольской губ., тюремный замок, пересыльному N.
Письмо политическая ссыльного к Л. Н. Толстому.*)
Верхоленск.
Многоуважаемый Лев Николаевич!
Несколько месяцев тому назад Вы обратились в редакцию одной петербургской газеты с письмом о помощи кавказским духоборам, — жертвам гонения в 1895 г. В то время, когда разоренные ахалкалакские духоборы, разогнанные по грузинским деревням, гибли от нищеты, — несколько десятков детей их подвергались страшным истязаниям в дисциплинарном батальоне Екатериноградской станицы Терской области.
Я решился сообщить Вам некоторые подробности этого последнего обстоятельства, а также и о дальнейшей судьбе отказавшихся от оружия духоборов, — в том предположении, что Вам неизвестно то, чтό я узнал от них самих во время совместной жизни в пути.
За отказ от оружия и солдатской службы (2 апреля, 6 мая, 29 июня 1895 г.) военный суд (в период от 16 июня 95 г. по 3 мая 96 г.) приговорил в дисциплинарные батальоны 41 духобора из ахалкалакского уезда, Елизаветпольской губернии и Карсской области. Из них 11 человек были водворены в Екатериноградском батальоне 20 октября 1895 г., 8 человек — 29 декабря, 8 человек — 6 марта 1896 г., 1 человек — 23 апреля, 2 человека — 28 июня, 4 человека — 9 августа и 7 человек — 4 октября. Дисциплинарному начальству было поручено принудить духоборов служить. За отказ от учения сначала их запирали в карцер на 3, 5, 10 и даже 15 суток подряд. Потом, когда эта мера не при-
————————
*) Это письмо было уже опубликовано в „Листках Свободного Слова" № 1, ноябрь 1898 г. Ред.
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вела ни к чему, прибегли к телесным наказаниям. Начальник батальона, полковник Маслов, и ротные командиры: Богаевский, Шапкин, Окиниц (?), Покровский и Протопопов приговорили духоборов к 20—30 ударам розог. Били пучками связанных терновых прутьев, угощая палачей во время экзекуции водкой. В августе 1896 года подполковник Моргунов, заступивший место Маслова, и ротные командиры Богаевский, Волков, Протопопов и Покровский усилили наказание с 30 до 60 и 80 ударов. Моргунов сек на кобыле...
Заключенным солдатам и кадровым унтер-офицерам было приказано загонять духоборов в церковь ремнями и шашками. Когда загнанные в церковь духоборы отказались креститься и вставать на колени, — их тут же до крови („обливались кровью") избили ремнями и шашками. Систематические истязания заставили духоборов согласиться ходить на ученье и взять оружие для приемов. Духоборы согласились на это, говоря, что в дело оружия употреблять не будут ни в каком случае.
Об упорстве их донесли императору. Из Петербурга было приказано еще раз спросить каждого в такой форме: „Будешь служить, будешь колоть, если царь прикажет, своего соседа?" 7 человек сказали „да" и были оставлены отбывать наказание в дисциплинарном батальоне, а остальные 34 человека через месяц, 25 ноября 1896 г. были высланы в Якутскую область.
Еще одна подробность. Старший врач (при дисциплинарном батальоне) Преображенский приходивших к нему больных духоборов принуждал есть мясо, „плевал в глаза и всячески надругался" и прогонял без помощи. Избитых розгами духоборов, — когда они не могли ни ходить, ни сидеть, — этот врач не принимал в больницу.*)
Раскол в общине, разрыв с ближайшими родственниками из-за разногласий по поводу присяги и оружия, разорение близких и их бедственное положение в изгнании не могли не оставить тяжелых следов в душе высланных. Для многих из них, кроме того, не прошли бесследно побои, нанесенные во время молебствия на круге и в следующие дни, и жестокие истязания в батальонах.
————————
*) Забитый до полусмерти Михаил Щербинин, после насильственного кидания через кобылу, в бесчувственном состоянии был отправлен в больницу, но потом исключен оттуда врачом, за нежелание есть мясо. Умер через три дня в казармах. Ред.
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Все они подавлены, убиты горем и пассивно относятся к будущему. Они не простились с родными, переписка же с ними, разумеется, затруднительна до крайности.
Во время этапного пути духоборы потеряли уже 4-х товарищей. В Челябинске умер Александр Гридчин, в Красноярске Иван Кухтинов, в Москву увезли тяжело больного Федора Самородина*), в Якутском остроге недавно умер Лукьян Новокшанов. Здоровье многих больных внушает опасение. У Федора Фоменкова и Феодора Малова очевидные признаки чахотки; Филипп Попов потерял один глаз от трахомы. — Ссылка духоборам назначена в административном порядке (с Высочайшего утверждения) на 18 лет.
Оправданием применения незаконного срока административной высылки выставляется срок действительной и запасной военной службы. Но в числе 34 сосланных духобор-солдат четверо прослужили два года; 6 человек по 1 году; на такой же срок высланы вместе с ним и отбывшие весь срок действительной службы запасные (краснобилетцы). По известиям, полученным духоборами из дому, вслед за ними в Якутскую область отправлены еще 80 человек „краснобилетцев". Местом для поселения духоборов выбран Усть-Нотор, в 300 верстах от Амги и на 150 верст выше Охотского тракта на северо-восток от Якутска. Эта местность, по словам товарищей, знающих Якутскую область, удобнее для земледелия, нежели раньше назначенный Алдан. Из Якутска в Усть-Нотор духоборы прибыли на 20-й день (25 сентября). На зимовье они поселились все вместе (30 человек) в одной тунгусской юрте. С весны думают приняться за расчистку пашни из-под леса и постройку домов. Хлеба на первое время они купили до 400 пудов (по 1 руб. 50 коп.) у скопцов в Усть-Мане.
К ним перевели отправленных было на Алдан Ольховика и Середу и какого-то Егорова (тоже за отказ от оружия). Ольховик и Середа полны жизни и энергии, и я очень рад за духоборов, что их назначили к ним.**) В материальном отношении они будут бедствовать, по крайней мере до тех пор, пока не обзаведутся земледельческим хозяйством. Казенного пособия будет недостаточно на одно пропитание, а здесь им надо обзавестись
————————
*) Умер скоро в тюремной больнице.

**) Ольховик и Середа в виду совместной жизни с духоборами-вегетарианцами отказались от охоты и рыбной ловли. Ред.
— 34 —
инструментами и инвентарем (Ольховик от кого-то слышал, что земледельческие орудия им доставит казна, насколько это верно — я не знаю), а прежде всего теплым платьем и обувью. Денежная помощь настоятельно необходима. На первое время казна выдала пособие вперед за три месяца (до 1 января) 386 руб. на 30 человек (из пособий, очевидно, вычли собственные деньги, высланные духоборам родными и отобранные у них в тюрьме). Следовательно, отправка денег прямо по адресу духоборов — бесполезна, так как соответственно присылке будут сокращать казенное пособие.
Хорошо было бы, если бы Усть-Ноторской колонии прислали книг, начиная от азбуки и кончая общеобразовательными. Необходимы для них важнейшие медикаменты с популярным лечебником.
Зная историю последних гонений духоборов из рассказов их самих, — мне было крайне досадно читать искаженные сведения об этом в единственной подцензурной статье на русском языке в Бирж. Вед., к тому же Ясинский снабдил их крайне пошлыми комментариями и закончил реакционнейшим и бесстыднейшим проектом уничтожения духоборческой общины.
Мне кажется очень важным делом, если бы вы изложили эту историю на страницах какого-нибудь журнала. Некоторые материалы (о тяжбе с Губановым, так повлиявшей на погром 29 июля и об этом разгроме), основанные на рассказах самих духоборов, я мог бы прислать вам.
Фамилии духоборов, сосланных в Якутскую область: Василий Шерстобитов, Григорий Зибаров, Михаил Орищенков, Николай Рыльков, Ник. Вас. Рыльков, Петр Сафонов, Николай Щербаков, Петр Солыкин, Даниил Лысковский, Никифор Сафонов, Григорий Ванин, Григорий Сухарев, Иван Малахов, Кирилл Чевельдеев, Димитрий Астафоров, Кузьма Пугачев, Семен Усачев, Алистрат Баулин, Илларион Щукин, Степан Рыбалкин, Федор Фомин (Хоменов), Петр Кинякин, Григорий Веригин, Иван Чуцков, Филипп Попов, Федор Малов, Лукьян Новокшанов (умер в Якутске), Николай Суханов, Федор Плотников, Алексей Махортов, Александр Гричин (умер в Челябинске), Михаил Щербинин (умер в батальоне в Екатериноградской станице), Иван Кухтинов (умер в Красноярске), Федор Самородин — в Москве в городской больнице. 16 из них Спасского общества,
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Елизаветпольской губ., 11 человек Шуртельского общества и 1 — Зарушатского общества, Карсской области. Большинство из них люди женатые. Жены и дети остались дома. Вместе с ними сослан запасной — Иван Рыбин и оставлены в Александровске, Иркутской губ., до зимней или весенней отправки на Ленский тракт запасные: Василий Поздняков, Петр Светлищев и Григорий Войкин.*)
Адрес духоборов: Станция Амгинская, Якутской области и округа — Земскому заседателю 2-го участка для передачи па Усть-Нотору. Почта ходит только до сел. Амги. Письма их под контролем полиции.
Декабрь 1897 г.

Заметка от Редакции.
Несмотря на то, что по Высочайшему распоряжению (осенью 1896 г.**) решено было отказывающихся от военной службы по религиозным убеждениям — не посылать больше в дисциплинарные батальоны, но наказывать их ссылкой в Якутскую область на 18 лет, ― еще в течение нескольких лет, очевидно по инерции, продолжают повторяться случаи заточения духоборов в дисциплинарные батальоны. Однако, продержав их там недолго (иногда всего несколько дней), испробовав над ними все меры строгости и издевательства и убедившись, что ничто не может сломать твердости их решения, — военное начальство отсылает их в гражданскую пересыльную тюрьму в г. Владикавказ, откуда они препровождаются в Якутскую область. Некоторых же из них, совершенно произвольно, посылают в Туркестанскую область в военные части.***)
Дальше мы помещаем письма именно этих молодых духоборцев, родители и семьи которых уже переселились в Канаду, и которые остались в России только потому, что были задержаны правительством, как подлежащее призыву. Все они прошли через дисциплинарный батальон и теперь находятся в Сибири, где страдают от крайней нужды и суровых климатических условий. Сведения о их положении и жизни в ссылке составят содержание отдельного выпуска наших „Материалов". Ч.
————————
*) Имена вновь проверены и исправлены нами. Некоторые из названных здесь уже умерли с тех пор, как напр.: В. Шерстобитов, Ф. Малов, Ф. Хоменов, И. Чуцков. 
**) См. ниже стр. 54.
***) См. ниже письма В. Струкова (стр. 39). Ред.
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Письма духоборца Федора Егоровича Дьячкова.*)
Письмо первое.
20 апреля 1899 г.
Дорогие мои родные, скажу я вам о нашем страдании, да вы и сами знаете, когда мы были в батальоне, то нас гоняли в церковь силой, а мы не шли. Раз меня погнали, а я не пошел; тогда унтер-офицер зачал меня бить, а я за дерево уцепился, он меня волоком заволок туда; а на другой раз тоже стал гнать, — я был в казарме, — тогда я уцепился за койку, он вынул шашку и говорит: „хочешь ты, я тебе голову сниму?" Я ему отвечал: Да. Самого Спасителя били по устам и распяли и рабов его тоже бьют и мучают.
Мы десять суток были там, но показались они в десять месяцев. Ах, милые, как там трудно терпеть! Мы были в тюрьме полтора месяца, а теперь нас выпустили в пересыльный пункт и не знаем, куда нас отправят. Может воротят в батальон или пустят заграницу. Я писал в Карахан письмо и просил у них денег, они прислали письмо, и говорили наши старички, что собрали 7 рублей, но денег я не получал. У меня 21 руб. 61 коп. отобрали власти и мне их не дают. Я подавал прошения туда, — известия нет.
(Дальше идут поклоны родным, друзьям и знакомым).

Письмо второе.
Владикавказский пункт.

21 апреля 1899 г.
Сыновское уведомление.

...Дорогие родители и братья, вы просите нас прописать все подробно, все наше обхождение. Нам писать все подробно очень много, потому что нас возили по всему белому свету, ну, пришлось видеть плохого и хорошего. Ну, хорошего мало, ну и все обошлось хорошо, слава Богу. Скрозь вполне могли говорить. Вы спрашиваете, почему нас не ровно судили? Потому что туда наши братья не доходили. В прошлом году Николай Лахтин доходил туда, и его тоже осуждали в дисциплинарный батальон. Потому и нас осуждали туда. Оставшиеся братья были
————————
*) Было напечатано в „Листках Свободного Слова" № 16, 1900 г. Эти письма Дьячкова и Струкова доставлены нам В. Д. Бонч-Бруевичем, списавшим их в Канаде у родственников Дьячкова. Ред.
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на тех местах, где были раньше наши братья, потому их отправили, куда надлежит быть. Нас пригнали из дисциплинарного батальона в Владикавказскую тюрьму, и мы там были полтора месяца, а потом нас из тюрьмы повели к воинскому начальнику. Мы воинского начальника не видели, а вышел писарь и сказал: „отведите их на пересыльную и вы будете до распоряжения". И мы находимся двадцать одни сутки и ничего нам неизвестно; когда были в тюрьме, держали путь в Якутскую, а теперь не видно никакой дороги. Когда нас пригнали в часть*), и мы не приняли службу, и нас арестовали и отобрали деньги. Я и Федор Струков были в 17 батальоне, а Федор Дьячков был в 6 батальоне. Мне и Федору Струкову пришлось в дисциплинарный батальон, а Федора Дьячкова...(?) Как отобрали и не прислали 28 руб. 61 коп., мы тогда, с тюрьмы подавали прошение туда, и до сих пор известий нету, а нужды мы не имеем ни в чем; деньги у нас есть. Письма ваши получили; на меня шло два, оба получил. Затем прощайте до личного свидания или до будущего письма.
Остаемся любящие вас братья ваши живы, слава Богу, того желаем и вам.
Своеручно расписался Федор Дьячков.
А покойникам всем царствие небесное. Прими их, Господи, в царствие небесное.
Письмо третье.
21 мая 1899 г.

Благодать вам и мир от Бога Отца и Господа нашего Иисуса Христа, который отдал себя самого за грехи наши, чтобы избавить нас от настоящего лукавого века.
Дражайшие наши родители, и родительницы, и братцы, и сестрицы, просим мы вас, дети ваши и братья ваши, от чистого нашего душевного желания, возлюбленные наши родственники, — примите вы от нас низкий душевный наш поклон и хорошее пожелание. Во-первых, милым и дорогим нашим родителям низко кланяемся вам, до стоп ног ваших и даже до матушки сырой земли и целуем мы вас в ваши медовые уста несчетно много раз и желаем мы вам от Господа Бога телесного здоровья и душевного спасения. Еще кланяемся любезным братцам и сестрицам низким пренизким поклоном с душевным
————————
*) В часть войска, куда были назначены на службу духоборцы. Ред.
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приветом и целуем мы вас в ваши сахарные уста и крепко горячо обнимаем и желаем мы вам от Отца небесного душевного спасения. Еще кланяемся милым и дорогим нашим сожительницам (идут еще поклоны).
Дорогие наши родители и также братцы и сестрицы, скажем мы вам о нашей новине: мы получили от 7-го мая из города Самарканда копию, по которой нас осудили в батальон. Но судья недоволен остался судом, и последовала телеграмма, где застанет таких-то освободить из тюрьмы и причислить к войску на продовольствие. Наше дело передали в главный военный суд, а нас прикомандировали на Владикавказский пересыльный пункт, впредь до особого распоряжения. Вы просили нас опознать о Михаиле и Тимофее. Мы узнали; их тоже осуждали на три года в батальон; они пробыли там 1 месяц и они нам пишут, что не думали выйти живыми. Ну как последовала телеграмма, и их отправили в город Моздок и они прикомандированы к местной команде. Они ходят вольно, работают в городе, и им командир разрешил варить пищу для себя. От них мы получили письмо. Мы на пересыльном находимся почти два месяца. Иногда ходим на работу в город: полем картофель, а также всякую овощь. Работа не тяжелая, и пищу нам выдают из общего котла; мы только получаем один хлеб, остальным не пользуемся. Старшого мы просили, чтобы нам разрешили выдавать деньгами. Он сказал: „Нельзя особую для вас пищу готовить. Раз казенную пищу вы получаете, тем и должны пользоваться, а не хотите — это ваша добрая воля, как знаете". Мы добавлены к хлебу за свои деньги. Когда сидели в тюрьме, нам князь позволял варить; пищу на свои деньги покупали.
Мы ходим пока на воле. В воскресенье выходим за город, по чистому полю погулять. Ну, родимые наши братцы и сестрицы, как мы глянем на чистое поле, ну очень и очень тяжело станет на сердце, так что иногда умываешься горячими слезами. Но все-таки переносим это с великою радостью, иногда с горем и трепетом, да как сдумаем и сгадаем свои прежние лета, да разумеем про нынешние времена, да все друзья наши, все приятели далеко от нас живут, а сердце наше всегда с вами.
Еще, дорогой братец Вася Андреевич, ты спрашиваешь у нас о некоторых делах, как мы скажем на-
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счет себя? Мы думаем вам видней, ваш совет не прочь от тех братьев; ну, слова нет окончательного, а дальше посмотрим, на чем окончится наше дело. Да еще советуете подать просьбу; караханские ребята подали обо всех новобранцах, а мы обождем еще, чтό выйдет из суда, ну, только думаем, нашу просьбу не допустят, лютуют и серчают на это.
У нас Федор Арищенков заболел в тюрьме с неделю и тут болел все время; ходил помалу, а болел лихорадкой; я поил его сладкой хининой, ну теперь стал поправляться, слава Богу. Затем и прощайте, впредь до свиданья или до будущего письма. Остаемся живы и здоровы. Любящие вас сыны и братья ваши
Три Федора.
Писали два Федора: Струков и Дьячков.
Мы получили из Александровска два письма от Василия и Николая. Им написали два письма. Ваших из Кипра получили четыре письма.
Из писем духоборца Василия Струкова.*)
Письмо первое.
Дорогие родители!
Вы меня спрашиваете, сколько верст от Тифлиса, и где я нахожусь теперь. Верст от Тифлиса — 2200 верст. Ехалось нам хорошо. В Баку были 4 дня. Сутки ехали пароходом по морю. В г. Красноводске тоже 4 дня были. На четвертый день пригнали 7 человек Караханских наших братьев. Мы с ними гуторим. Они говорили нам, в г. Асхабад нас погонят. И двое елисаветских. Одного погнали в г. Александровск, туда к России. Говорят, один в г. Асхабаде. А мы как приехали, Андрея на другой день взяли. Я еще был пять дней в г. Мервь. Пришел на Кушку 2-го января, и потом пришло начальство и спрашивает:
— Чем ты дома занимался?
Я им говорю: — У меня нету дома; я из ссыльных. И я говорю вам, — я не буду служить.
И они меня не принуждали дюже. Я наслышал, Андрея тоже погнали в город Асхабад. Я думаю, он там и сообщился с этими братьями. Если он вам писал, пропишите и мне все подробно и адрес его. Мой
————————
*) Опускаем здесь поклоны родственникам и знакомым. Ред.
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адрес: Закаспийская область, Кушкинский пост, в 4-ую роту Кушкинского резервного батальона, получить Василию Струкову.
Я вам посылал письмо, получили ли или нет? Пропишите.
Пишите, за что взяли Ф. Веригина и Михаила Сафонова.
Места тут жаркие и лихорадочные. Дюже болеют солдаты.
Решения мне нету никакого и дюже скучно одному.*)
Письмо второе.
1900 г.
Родители и братья, уведомляю я вас, посланное письмо ваше я получил и душевно благодарю, спаси вас Господи, и увидал ваше здоровье. Я письмо получил в середу вечером 14-го января. Когда получил его, наплакался хорошо. Милые родители и братья, вы говорите мне: „не плачь". Как же мне не плакать? Я один здесь, как сирота горькая, не с кем мне погуторить. Все говорят: „пропал ты! Больше не увидишь родных своих". Я им говорю: „как Бог даст".
Учения не принял ихнего ничего. Винтовку давали и мне. Я не взял. Они говорят:
— Ну, иди в лазарет или в конюхи, там будешь без винтовки служить.
Я им говорю:
— Не могу я воинской повинности. Куда хотите, туда и девайте.
Они говорят:
— В каторжные работы на 18 лет.
Дорогие родители, что же делать мне? Будем терпеть...
Дорога была хорошая. Сколько верст — я не знаю. По морю сутки ехали и потом трое суток до Мерва машиной ехали. Андрея там взяли. Меня 300 верст пешком гнали. 2-го января пришел на Кушку, и мне дали шинель, шаровары и картуз. Рубаха моя и подштанники мои. Я жив и здоров, слава Богу, того и вам желаю. Когда получите, пишите мне поскорее и предлагайте, чтό делать мне. Пишите все подробно, не бойтесь ничего о всех делах.
————————
*) На этом письме нет числовой даты. Кажется, оно было написано в начале 1900 г. Ред.
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письмо л. н. толстого
к начальнику Екатериноградского дисциплинарного батальона.*)

Милостивый Государь,
Простите меня пожалуйста за то, что обращаюсь к Вам без имени и отчества. Я не успел узнать этого, а между тем то, великой важности, как для меня так и для Вас, дело, о котором мне нужно писать Вам, не терпит отлагательства.
Дело это есть пребывание в Вашем батальоне Кавказских духоборов, отказавшихся от военной службы.
Военное начальство, осудившее их, и Вы, исполняющие над ними приговор суда, очевидно признаете поступок этих людей вредным и считаете полезным те меры строгости, которые употреблены против этих людей; но есть люди — и их очень много, — к которым принадлежу и я, считающие поступок духоборов великим подвигом, самым полезным для человечества. Такт, же смотрели на такие поступки люди древнего христианского мира, и так же смотрят и будут смотреть на поступок духоборов истинные христиане нового времени.
Так что взгляды на поступок духоборов могут быть совершенно различны. В одном только сходятся все — как те, которые считают поступок духоборов добрым и полезным, так и те, которые считают его вредным, — а именно в том, что люди, отказавшиеся от военной службы ради религиозных убеждений и готовые нести за это всякие страдания и даже смерть, — не порочные люди, но люди высоко нравственные, которые только по недоразумению власти, (недоразумение, которое вероятно очень скоро будет исправлено), поставлены в одно и то же положение, как самые порочные солдаты.
Я понимаю, что Вы не можете взять на себя исправление ошибки или недоразумения высшей власти, а, служа, исполняете обязанности службы. Конечно это так; но кроме обязанностей службы, взятых Вами на себя произвольно и обязательных для Вас только во время малого промежутка Вашей жизни, — у Вас, как и у каждого человека, есть обязанности не временные, но вечные и
————————
*) Помещаем в Приложении еще два другие письма по тому же поводу, написанные И. М. Трегубовым и В. Г. Чертковым. Ред.
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наложенные на Вас без Вашей воли и от которых Вы не можете освободить себя.
Вы знаете, кто эти люди и за чтό они страдают, и, зная это, Вы можете, не выходя из пределов своих прав и обязанностей, не вводить этих людей в новое непослушание, и не подвергать их за это наказаниям, вообще пожалеть их и, сколько возможно, облегчить их участь; и точно так же можете, умышленно закрывая глаза на отличие этих людей от других преступников, замучить их до смерти, как это случилось в Воронежском дисциплинарном батальоне, с бывшим учителем, теперь всем известным Дрожжиным, погибшим там мучеником своих христианских верований.
В первом случае Вы приобретете благодарность и благословение самих заключенных, их матерей, отцов, братьев и друзей, главное же в своей совести найдете ни с чем не сравнимую радость доброго дела; во втором же случае, (я не говорю о самих заключенных, потому что знаю, что они найдут утешение в сознании того, что они смертью своей запечатлевают свою веру), какие страшные осуждения Вы вызовете своей жестокостью в родителях, родных и друзьях тех, которые погибли бы под вашим начальством, главное же Вы сами для себя в этом случае наживете такие укоры совести, которые не дадут Вам возможности ни радости, ни спокойствия.
Ведь можно бы было говорить: „я не знаю и знать не хочу, за чтό присланы ко мне эти люди, но раз они присланы, они должны исполнять законные требования и т. п.", если бы Вы точно не знали этого; но ведь Вы знаете, — знаете хоть по этому моему письму, — что люди эти присланы за то, что они хотят исполнить закон Бога, обязательный для Вас так же, как и для них, — закон Бога, не только запрещающий убивать или истязать друг друга, но предписывающий помогать друг другу и любить.
И потому, если Вы не сделаете все, что можете для того, чтобы облегчить участь этих людей, Вы навлечете на себя не видное, но самое тяжелое несчастие — сознание явного нарушения известной Вам воли Бога, сознание непоправимого, жестокого, дурного дела.
Так вот почему дело, о котором я пишу Вам, есть дело великой важности и спешное. Для меня же это дело великой важности потому, что, если бы я не сказал всего этого, я бы чувствовал себя виноватым перед Вами, перед собою и перед Богом.
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Все на свете можно поправить, только не безбожный и бесчеловечный поступок, в особенности когда знал, что он безбожен и бесчеловечен, и все-таки совершил его.
Простите меня, пожалуйста, если я что сказал лишнего. Истинно перед Богом говорю, что то, что я написал, я написал только потому, что считал это своей обязанностью перед Вами.
Я буду очень Вам благодарен, если Вы ответите мне.
С совершенным уважением остаюсь готовый к услугам
Лев Толстой.
1 ноября 1896 года.

Адрес: Город Тула. Графу Льву Николаевичу Толстому.

——————————
Официальные документы.
Обвинительные акты,
на основании которых духоборцы-солдаты были осуждены
в заключение в дисциплинарные батальоны.
Обвинительный акт.
О рядовых Асландузского резервного пехотного батальона: Матвее Лебедеве, Тимофее Романове, Николае Кухтинове, Николай Рылькове, Михаиле Арищенкове, Григории Зибарове, Николае Фофанове, Филиппе Попове, Кузьме Пугачеве, Александре Гридчине и прикомандированном к сему батальону рядовом Ахалкалакской местной команды Петре Малове.
Из рапортов командиров 1, 2, 3, 4 и 5 рот Асландузского резервного батальона за №№ 64, 49, 60, 47 и 58, а равно и дознания, приложенного к тем рапортам, видно, что рядовые Лебедев, Романов, Кухтинов, Рыльков, Арищенков, Зибаров, Фофанов, Попов, Пугачев, Гридчин и Малов, согласившись предварительно между собою, по уговору рядового Лебедева, нарушить святость присяги и долг службы, они, под видом принадлежности к духоборческой секте, 2-го апреля сего 1896 года, то есть на первый день с этой Пасхи, заявили своим фельдфебелям, а потом и ротным командирам, что службу Его Императорского Величества нести не желают, что они служат только Богу, что их вера запрещает им убивать людей, а по роду службы это может встретиться, если не на войне, то при карауле арестантов. Несмотря на увещевания ротных командиров, названные нижние чины упорно стояли на своем и категорически заявили, что служить не будут, и тогда же побросали свое оружие. На дознании рядовой Лебедев и другие заявили, что для спасения души они отказываются от службы Царю земному, хотя бы за это пришлось претерпеть муки телесные. На предварительном следствии, к коему обращено было это дело, обвиняемый рядовой Матвей Лебедев, признавая себя виновным в том, что изложено выше сего, показал, что первоначально он заявил о своем нежелании служить в военной службе своему фельдфебелю, а потом ротному командиру, отказавшись при этом от своего оружия; на второй день Пасхи подобное же заявление сделал и батальонному командиру; в ответ на увещания последнего подобное заявление он, обвиняемый, сделал потому, что хочет служить только одному Господу Богу, ибо служить двум господам, то есть Царю земному и Царю небесному, нельзя: в военной службе обучают убивать людей, как на войне, так и арестантов во время их побега, что противно вере его, обвиняемого, и шестой заповеди Господней, в которой сказано „не убей"; далее обвиняемый говорит: „я и теперь заявляю, что служить Государю
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не желаю, служить буду только единому Господу. Желаю Государю повиноваться и если у меня из двух рубашек он возьмет одну, то я беспрекословно отдам эту рубашку. Если закон потребует противу моего вероучения, то я этого требования закона не исполню; как например, я никого не убью, как во время войны, так и в мирное время, хотя бы меня и расстреляли, но я за свою веру готов претерпеть всякую муку телесную".
В этом же смысле и с признанием своей вины дали на следствии показания и остальные обвиняемые, а именно: рядовые Николай Рыльков, Тимофей Романов, Николай Кухтинов, Михаил Арищенков, Григорий Зибаров, Николай Фофанов, Петр Малов, Кузьма Пугачев, Александр Гридчин и Филипп Попов. Существо выше изложенного и при том почти в той же форме речи нашло себе подтверждение в показаниях свидетелей командиров рот, капитанов: Михаила Абрамовича Утнелова, Ивана Александровича князя Меликова, Ивана Георгиевича Федорова, Алексея Афонасьева Крупенникова и штабс-капитана Ореста Львовича барона Тизенгаузена, а равно и ротных фельдфебелей Федора Цихмистрова, Филиппа Прудиуса, Ивана Блашкова, Григорий Присяжнюка и Федора Бацинского, а также и в показании командира батальона полковника Михаила Чердилелиевича Чердилели, коему названные обвиняемые, все сообща и лично, заявили о своем нежелании служить Государю, ссылаясь на то, что они должны служить лишь единому Господу Богу; никакие увещания и угрозы на обвиняемых не подействовали, они все-таки остались при своем и свои положения продолжали утверждать, при чем, по мнению как этого свидетеля, так равно и по показанию штабс-капитана Крупенникова, фельдфебелей Цихмистрова, Прудиуса, Блашкова и Присяжнюка, руководителем всего этого дела был рядовой Лебедев, который и сделал первоначальное заявление, а за ним и все остальные обвиняемые. По показаниям этих же свидетелей видно, что заявления обвиняемых нельзя было признать сделанными и почтительной форме речи, скорее наоборот, причем заявления эти носили в себе несомненно характер предварительного сговора, а не характер религиозного энтузиазма, охватившего сектантов. Свидетель рядовой Михаил Подовинников, духоборец по вере, показал: „лет 7 тому назад у нас духоборов была Богородица Лукерья Васильевна, которая заправляла всем духоборческим народом, у нее был приближенный Петр Веригин, пользовавшийся большим доверием Лукерьи Васильевны. Со смертью последней, Петр Веригин стал проповедывать новое духоборческое учение; он учил о полном безбрачии, запрещал употреблять в пищу животное, проповедывал, что надо служить только Царю небесному, Царю земному служить не надо; через это учение произошел у духоборцев раскол, при чем на стороне нового учения образовалось большинство. После ссылки Петра Веригина учением этим стал руководить его брат Василий, к нему примкнул также Иван Евсеевич Конкин; эти два человека писали и советовали солдатам духоборцам отказаться служить Царю земному; за это дело взялся рядовой Лебедев, который и подговорил своих единоверцев заявить в 1-ый день Пасхи начальству о своем нежелании служить Государю, что действительно и было исполнено". Такое же показание дал на следствии и рядовой Михаил Тихонов, при чем оба эти свидетеля состоят в старой вере и к последователям Петра Веригина относятся враждебно.
Из приложенных к делу вещественных доказательств: тетрадей и писем, описанных в протоколе осмотра военного следователя на стр. 73 - 79 дела, видно, что в этих документах заключается вероучение
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новой духоборческой секты, при чем учение это касается чисто догматических вопросов, а не политических; указаний на то, чтобы не служить Царю земному и не присягать ему, в этих документах не заключается.
По выпискам из алфавитов, на обвиняемых значится: что все они отмечены в графе Вероисповедания „духоборческой секты" и все они из крестьян все под судом не были; в службе Лебедев, Арищенков, Рыльков, Зибаров, Кухтинов, Романов, Попов, Гридчин и Малов с 1893 года, Пугачев и Фофанов с 1892 года, все они были приведены к присяге на верность службы.
На основании вышеизложенного рядовые Матвей Лебедев, Тимофей Романов, Николай Кухтинов, Николай Рыльков, Михаил Арищенков, Григорий Зибаров, Николай Фофанов, Филипп Попов, Кузьма Пугачев, Александр Гридчин и Петр Малов обвиняются в том, что, принадлежа к духоборческой секте, они по уговору рядового Лебедева, все одиннадцать человек, согласились между собою сообща отказаться от обязанности нести военную службу, под тем предлогом, что их религиозное вероучение запрещает им служить Царю земному, для чего все они 2 апреля сего 1895 года заявили сперва своим фельдфебелям, потом ротным командирам, а 3-го апреля и своему батальонному командиру, что служить они не хотят; так например, они никого не убьют, как в военное время, так и в мирное время, при окарауливании арестантов, хотя бы их за это и расстреляли, при чем они, обвиняемые, оставили бывшее на них оружие и, несмотря на убеждения, продолжали выражать свою решимость — отказываться от обязанностей, принятых на себя присягою, и продолжали утверждать, что они служат только Богу, а не Царю и что за этот отказ они готовы претерпеть всякие телесные муки, и таковые заявления они продолжали делать до момента арестования всех их командиром батальона.
Деяние это предусматривается 110 ст. Св. Воен. Пост. кн. XXII.*) 
По вышесказанному обвинению названные нижние чины, согласно 2 и. 260 ст. Воен. Суд. Уст. и мнения Военного Прокурорского надзора преданы командиром своего батальона Военно-Окружному суду 31 мая 1895 года. Г. Тифлис.
Обвинительный акт.
О рядовых Ахалкалакской местной команды Дмитрий Яковлеве Астафурове, Иване Николаеве Чуцкове, Иване Васильеве Малахове и Николае Васильеве Рылькове.
Из рапорта начальника Ахалкалакской местной команды от 29 июня 1895 года за № 1029 и дознания, приложенного к тому рапорту, видно, что рядовые названной команды Димитрий Астафуров, Иван Чуцков, Иван Малахов и Николай Рыльков 29 июня текущего года в 6 часов утра, бросив свое оружие и все состоящие на них казенные вещи, заявили фельдфебелю команды, что они, по своим религиозным убеждениям, службу нести больше не желают, и действительно в тот день в караул, куда они были назначены, названные нижние чины не пошли. Тем же дознанием выяснилось, что отказ этот был сделан поименованными рядовыми по предварительному между собою соглашению.
На предварительном следствии, к коему обращено было это дело, обвиняемые показали:
————————
*) См. стр. 51.
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Рядовой Дмитрий Астафуров, что он признает себя виновным в том, что 29 июня*), когда его назначили в караул, то он по назначению не пошел, заявил при этом фельдфебелю, что служить не желает, так как по вере своей он убивать людей не может, но ружья и амуниции своей он в то время не бросал. Никакого подговора относительно отказа от военной службы между ними не было.
Это самое показание дали на следствии и остальные обвиняемые, а именно рядовые Николай Рыльков, Иван Малахов и Иван Чуцков.
Свидетели по настоящему делу показали:
Начальник команды капитан Сергей Михайлович Нарозов, что ночью 28 июня он получил от Ахалкалакского уездного начальника письмо о том, что 29 числа, в день Петра и Павла, духоборцы хотят сложить оружие; желая испытать это, он, свидетель, приказал фельдфебелю команды назначить всех духоборцев в тот день в караул. Утром фельдфебель доложил, что рядовые: Рыльков, Чуцков, Астафуров и Малахов, отказались итти в караул, заявив что они служить не желают. По мнению свидетеля этот отказ несомненно был результатом предварительного сговора названных нижних чинов.
Показание это, в полном его объеме, нашло себе подтверждение и в свидетельстве фельдфебеля команды Дмитрия Клочкова, унтер-офицеров: Михаила Древницкого, Давида Солоницына и рядовых Варфоломея Станюкинаса и Осипа Доувбароса с упоминанием ими, свидетелями, о том, что обвиняемые, отказавшись итти в тот день в караул и вообще нести военную службу, просили принять от них оружие и все казенные вещи, но вещей этих они на пол не бросали. Свидетели же унтер-офицер Древницкий и рядовые Станюкинас и Даувбарос после того показали, что после отказа нести службу было приказано следить за ними и никуда не выпускать их из палатки; об этом распоряжении было известно и обвиняемым; несмотря на это рядовой Астафуров вышел из своей палатки и намеревался пройти за заднюю линейку, а когда дневальный Доувбарос остановил его, то Астафуров хотел пройти туда силой, для чего оттолкнул от себя дневального, но в это время подошли Древницкий и Станюкинас и все трое силой привели Астафурова в его палатку.
Из надписи Ахалкалакского уездного управления от 19 августа за № 859 видно, что, вследствие брожения между духоборцами, носились слухи, что нижние чины местной команды из духоборов предполагают сложить оружие и отказаться от несения службы.
При деле приложено письмо на странице 31-й, в котором изложено следующее: „сейчас мне сказали, что завтра, в Петров день, ваши духоборцы, состоящие у вас в команде, хотят сложить оружие, кроме одного духоборца". — Далее следует подпись писавшего, фамилию коего прочесть трудно, и пометка: „28 июня 12 часов ночи".
————————
*) В этот день, как известно, так называемыми „духоборцами постниками" производилось торжественное сожжение оружия в Тифлисской, Карсской и Елизаветпольской губерниях. Желающие подробно познакомиться с этим весьма важным фактом в истории последнего движения и сопряженных с ним гонений на духоборцев, могут найти нужным сведения в следующих изданиях „Свободного Слова": 1) „О сожжении оружия духоборцами". Рассказ Н. Зибарова. 2) „Обращение к обществу по поводу гонений на кавказских духоборцев, составленное П. Бирюковым, И. Трегубовым и В. Чертковым". 3) Материалы к истории и изучению русского сектантства, выпуск 1-ий. Письма духоборческого руководителя Петра Васильевича Веригина. 4) Материалы к истории и изучению русского сектантства, выпуск 2-ой. Разъяснение жизни христиан и „Был у нас, христиан, сиротский дом..." (две духоборческие рукописи) и 5) Материалы к истории и изучению русского сектантства, выпуск 3-ий. Рассказ духоборца Васи Позднякова, с приложением документов об избиении и изнасиловании духоборческих женщин казаками. Ред.
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По выпискам из алфавитов на обвиняемых значится: рядовой Дмитрий Астафуров, Иван Чуцков, Иван Малахов и Николай Рыльков происходят все из крестьян, от роду первым трем 22 года, последнему 24, в службе первые трое с 1894 года, а последние с 1892 года, под судом все они не были.
На основании вышеизложенного рядовые Астафуров, Чуцков, Малахов и Рыльков обвиняются в том:
1) что в июле месяце текущего года они, желая заставить свое начальство изменить в отношении их правила и порядки военной службы, сговорились между собою отказаться от военной службы, под предлогом, что их вероучение запрещает убивать людей, а это может потребоваться от них на войне. Деяние это предусматривается 111 ст. св. В. П. кн. XXII*) и
2) в том, что все они четверо 29 того же июня, в лагере своей команды под Ахалкалаками, получив приказание итти в караул, умышленно этого приказания не исполнили.
Деяние это предусматривается 105 ст.**) ст. Воен. Пост. кн. XXII.
Кроме того один рядовой Астафуров обвиняется также и в том:
Что того же числа 29 июня и там же, получив приказание не отлучаться из своей палатки, он этого приказания умышленно не исполнил и вышел из палатки, а когда был остановлен на пути дневальным, то, в целях противодействия этому приказанию, оттолкнул от себя дневального, а равно и других подошедших к этому дневальному на помощь нижних чинов.
Деяние это предусматривается 106 ст. Св. В. П. кн. XXII+).
По вышеуказанным обвинениям названные нижние чины, согласно 260 ст. Воен. Суд. Уст.++) и мнения военно-прокурорского надзора, преданы Ахалцихским военным начальником военно-окружному суду.
Сентября 11 дня 1895 года, г. Тифлис.
Обвинительный акт.
О служителе Ахалкалакского местного лазарета Василии Федорове Шерстобитове.
29 июня сего года надзиратель Ахалкалакского местного лазарета, Семен Юркшевич, доложил начальнику лазарета, что служитель Василий Шерстобитов, по своим религиозным убеждениям, службу Его Императорского Величества нести более не желает.
На предварительное следствии, спрошенный в качестве обвиняемого, служитель Ахалкалакского местного лазарета Василий Шерстобитов объяснил, что, придя несколько времени тому назад к убеждению, что людей убивать нельзя, он все боялся, что его могут перевести в строй, и 29 июня узнав, что несколько духоборцев из нижних чинов Ахалкалакской местной команды отказались служить, заявил надзирателю что служить не желает, так как его могут перевести в строй, а он, Шерстобитов, не желает брать в руки ружье и не может убивать людей.
Кроме этого он, обвиняемый, ничего не заявлял, никакого сопротивления не оказывал, с рядовыми Чуцковым, Рыльковым, Малаховым и Астафуровым отказаться от службы не сговаривался и до 29 июня не знал, что они также признали, что убивать людей нельзя, об
————————
*) См. стр. 52.

**) См. стр. 51.

+) См. стр. 51.

++) См. стр. 51.
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этом предмете он с ними не разговаривал и не поучал их не брать в руки ружья.
Спрошенные в качестве свидетелей нижепоименованные лица показали: Надзиратель лазарета Юркшевич — что утром 29 июня Шерстобитов заявил ему, что так как его товарищи, служившие в Ахалкалакской местной команде, не хотят брать оружие и отказались от службы то и он, Шерстобитов, просит его доложить Начальнику лазарета что служить не желает, боясь попасть в строй, где придется быть может, убивать людей, а он этого делать не может. Кроме того Шерстобитов больше ничего не говорит. Месяца за два до этого Шерстобитов перестал есть мясную пищу и говорил, что соблюдает пост.
Унтер-офицер Ахалкалакской местной команды Солоницын — что весною этого года Шерстобитов неоднократно приходил в команду и, удаляясь с рядовыми Астафуровым, Малаховым, Чуцким и Рыльковым, о чем-то с ними разговаривал и читал им какие-то книги, напечатанные по-славянски; на некоторых из них свидетель заметил надпись „Новый Завет"; 25 июня, заметив, что Шерстобитов пришел в лагерь и удалился с вышеозначенными нижними чинами за вал, свидетель последовал за ними и, пока его не заметили, успел расслышать слова Шерстобитова, что не надо брать ружей, надо воздерживаться от мясной пищи.
Начальник Ахалкалакского местного лазарета капитан Нарозов пояснил, что наличность соглашения Шерстобитова с нижними чинами Ахалкалакской местной команды: Рыльковым, Чуцковым, Астафуровым и Малаховым, относительно отказа от службы, вытекает из того, что он, Шерстобитов, как оказалось, посещал названных нижних чинов в команде, читал им книги и беседовал в стороне от других, а 25 июня у лагерных валов, по словам унтер-офицера Солоницына, вел с ними беседу именно на тему об оставлении оружия; кроме того им, капитаном Нарозовым, получено было от Ахалкалакского уездного начальника уведомление, что нижние чины команды хотят сложить оружие 29 июня, что и подтвердилось, а Шерстобитов именно этого числа отказался от службы.
По выпискам из алфавита и журнала взысканий на служителе Ахалкалакского местного лазарета Василии Федорове Шерстобитове значится, что родился он в 1871 году, принадлежит к духоборческой секте; малограмотен, женат, на службу принят 4 ноября 1892 года; происходит из крестьян Тифлисской губернии. Под судом не был и дисциплинарным взысканиям не подвергался.
На основании вышеизложенного служитель Ахалкалакского местного лазарета Василий Шерстобитов обвиняется: 1, в том, что в июне месяце сего года он, опасаясь быть переведенным из лазарета на службу в строй и, желая воспрепятствовать подобному распоряжению начальства, сговорился с рядовыми Ахалкалакской местной команды: Рыльковым, Чуцковым, Астафуровым и Малаховым, принадлежащими к одной с ним секты духоборцев, отказаться от военной службы под предлогом, что отбывание таковой противоречит их вероучению; деяние это предусмотрено 111 ст. Св. Воен. Пост. XXII кн. 1869 г. изд. 2*) и 2, в том, что 29 июня сего года он, по тем же соображениям, заявил лазаретному надзирателю Юркшевичу — с просьбой доложить начальнику лазарета, — что он, Шерстобитов, не желает продолжать службу, так как, в случае перевода его в строй, он может быть
————————
*) См. стр. 51.
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поставлен в необходимость, вопреки своим религиозным убеждениям, употребить в дело оружие. Деяние это предусмотрено 105 ст. той же книги и свода*). За означенные преступные деяния служитель Шерстобитов, на основании 2 п. 260 и 267 ст. Уст. Воен. Суд.**) и согласно заключения Военно-Прокурорского надзора предан Военно-Окружному Суду Начальником Тифлисской местной бригады для совместного суждения с рядовыми Ахалкалакской местной команды Рыльковым и другими.
Сентября 22 дня 1895 года, гор. Тифлис.
Извлечения из „Военных Судебных Установлений".+)
97. За оскорбление начальника на словах, на письме или в печати, или же неприличным действием, виновный подвергается:
разжалованию в рядовые, или исключению из службы, или заключению в крепость от двух месяцев до одного года и четырех месяцев, или отставлении от службы, или содержании на гауптвахте от одного до шести месяцев; 

или же потери некоторых особенных прав и преимуществ и отдаче в дисциплинарные батальоны или роты от одного года до трех лет, — или одиночному заключению в военной тюрьме от двух до четырех месяцев.
А когда сие учинено во время исполнения начальником обязанностей службы:
исключению из службы с лишением чинов, или заключению в крепость от одного года и четырех месяцев до четырех лет;
или же потере некоторых особенных прав и преимуществ и отдаче в дисциплинарные батальоны или роты от двух до трех лет.
99. За вызов начальника на поединок по делу, касающемуся службы, виновный подвергается:
исключению из службы с лишением чинов, или заключению в крепость от одного года и четырех месяцев до четырех лет, или разжалованию в рядовые.
Начальник, принявший вызов, подлежит тому же наказанию, как и сделавший ему вызов.
Буде, вследствие вызова, поединок состоялся, то наказание определяется на основании правил о совокупности преступлений.
101 п. в. За преступления, изложенные в статье 98 сего устава, такой же потере некоторых особенных прав и преимуществ и отдаче в дисциплинарные батальоны, или роты от одного года до двух лет.
А если сие учинено в строю или при совершении преступления причинены тяжелые раны, тяжкие побои или увечье, или последовала смерть, хотя и без умысла на убийство, то виновный подвергается:
в мирное время, — лишению всех прав состояния и ссылке в каторжную работу в крепостях на время от восьми до двенадцати лет;
————————
*) См. стр. 51.
**) См. стр. 51.

+) Мы здесь приводим извлечения из В. С. Устан., на которые ссылаются обвинители духоборов. Ред.
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в военное время, — лишении всех прав состояния и ссылке в каторжную работу в рудниках от пятнадцати до двадцати лет.
Ст. 260. Военно-окружным судам подведомственны дела:
1) о генералах, штаб и обер - офицерах и чиновниках военного ведомства;
2) о нижних чинах по преступлениям и проступкам, предусмотренным ст. 97, 99, 101 п. в. 111, 126, 127, 172, 186 и 232 XXII С. В. П., а равно по всем преступлениям и проступкам, влекущим за собою потерю всех или некоторых особенных, лично и по состоянию осужденного присвоенных ему прав и преимуществ и другие более тяжкие наказания;
3) о всех вообще лицах подлежащих военному суду, — по преступлениям и проступкам, относящимся до нарушения законов дисциплины и военной службы, когда в нарушении этом вместе с военно-служащими участвовали лица гражданского ведомства, и
4) о всех вообще нижних чинах, если вместе с обвинением предъявлен им иск о вознаграждении за вред и убытки свыше ста пятидесяти рублей, или когда за преступление и проступок определено в законах, в виде наказания, денежное взыскание свыше той же суммы
Ст. 267. В случае обвинения нижних чинов в нескольких преступлениях или проступках, из коих один подлежит рассмотрению полкового, а другие военно - окружного суда, дело решается военно-окружным судом.
Извлечения из „Свода Военных Постановлений" кн. XXII.
(Воинские установления о наказаниях).
Ст. 105. За неповиновение, то есть умышленное неисполнение приказания начальника, виновный подвергается: исключен6ию из службы с лишением чинов, или заключению в крепости от одного года и четырех месяцев до четырех лет, или же в потере некоторых особенных прав и преимуществ и отдаче в дисциплинарные батальоны, или роты от двух до трех лет. 
106. За сопротивление исполнению приказаний или распоряжений начальника, однако без употребления оружия или иного орудия, виновный подвергается,
а) в мирное время:
лишению всех прав состояния и ссылке в каторжную работу на заводах на время от четырех до восьми лет, или ссылке в Сибирь на поселение, или заключению в крепости от двух лет и восьми месяцев и до четырех лет;
или же потере некоторых особых прав и преимуществ и отдаче в дисциплинарные батальоны или роты от двух лет и шести месяцев до трех лет;
б) в военное время:
лишению всех прав состояния и смертной казни, или ссылке в каторжную работу в рудниках без срока или на время от двенадцати до двадцати лет;
в) в виду неприятеля:
лишении всех прав состояния и смертной казни расстрелянием.
110. За явное восстание в числе восьми и более человек, с намерением воспротивиться начальству, или нарушить долг службы, виновные подвергаются,
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а) в мирное время:
лишению всех прав состояния и ссылке в каторжную работу в рудниках без срока;
б) в военное время:
лишению всех прав состояния и смертной казни.
111. За всякого рода соглашение в числе двух и более лиц, с целью противодействовать начальству или его распоряжениям, а также за составление прошений, заявлений и тому подобных бумаг и за собирание подписей к ним, виновные подвергаются:
исключению из службы с лишением или без лишения прав,
или заключению в крепость от двух месяцев до четырех лет;
или же потери некоторых особенных прав и преимуществ и отдаче в дисциплинарные батальоны и роты от одного года до трех лет;
или одиночному заключению в военной тюрьме от двух месяцев и двух недель до четырех месяцев.
А когда от такого рода преступных действий могли произойти вредные для службы последствия:
а) в мирное время:
исключение из службы с лишением чинов или заключение в крепости от одного года и четырех месяцев до четырех лет; или потере некоторых особых прав и преимуществ и отдаче в дисциплинарные батальоны или роты от двух до трех лет.
б) в военное время:
лишению всех прав состояния и ссылки в каторжную работу на заводах на время от четырех до восьми лет, или ссылке в Сибирь на поселение.
Копия секретного отзыва штаба военного округа
от 6 ноября 1896 года за № 2835.
По приказанию вр. командующего войсками препровождая при сем копии удостоившегося Высочайшего утверждения в 5 день августа сего года всеподданнейшего доклада Министра внутренних дел по делу духоборцев, прошу В. П-во: 1) сообщить мне в скорейшем по возможности времени сведение о том, имеются ли в подведомственных Вам частях в настоящее время на лицо подлежащие действию вышеприведенного Высочайшего повеления духоборцы и другие сектанты отказывающиеся нести военную службу и не подающие надежды на исправление, при чем, если такие лица имеются, то доставить один общий на всех список с обозначением частей, в коих они состоят на службе, а также и того, возбуждено ли против них судебное преследование; 2) доставить такой же список на всех тех лиц помянутой категории, которые, будучи приговорены за отказ нести военную службу, под предлогом религиозных воззрений, к отдаче в дисциплинарные батальоны, или находятся в сих батальонах, или еще не отправлены туда по назначению, при чем последних одновременно с тем приказать безотлагательно передать в ведение гражданского начальства на предмет высылки в Якутскую область под надзор полиции, и 3) сделать
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распоряжение, чтобы на будущее время подведомственные В. П-ву начальники частей войск со всеми сектантами, отказывающимися вести службу под знаменами, поступали на точном основании вышеприведенного Высочайшего повеления 5 августа сего года. Подписи.
Копия Всеподданнейшего доклада Министра Внутренних Дел.*)
Секретно.

В минувшем году среди духоборцев и последователей некоторых других так называемых рациoнaлиcтичecкиx сект возникло движение, выразившееся в отказах, под предлогом религиозных воззрений, от исполнения воинской повинности во всех ее видах, вследствие чего многие из означенных сектантов, по приговорам военных судов, присуждены к отдаче в дисциплинарные батальоны. По имеющимся, однако, сведениям наказание это не достигает своей цели, так как упомянутые сектанты, состоя в дисциплинарных батальонах, продолжают упорно отказываться от исполнения всяких требований начальства, и если и подчиняются затем известным требованиям, то лишь уступая силе, а не собственному убеждению. При наличности таких условий пребывание сектантов в дисциплинарных батальонах, создавая серьезные затруднения для военного начальства, может оказать весьма вредное влияние на поддержание столь необходимой в этих воинских частях строгой дисциплины. Изыскивая наиболее подходящий исход из такого нежелательного положения вещей, Министерство внутренних дел остановилось на мысли о замене ныне практикуемого порядка преследования сектантов, отказывающихся от исполнения воинской повинности, высылкою их административным порядком в отдаленные местности империи, наприм. в Якутскую обл., под надзор полиции. Военный Министр, с своей стороны, признавая проектируемую меру вполне целесообразной, находит, что, несмотря на достигнутые результаты, ныне применяемые относительно духоборцев - нижних чинов меры представляются вообще нежелательными, тем более, что в конце концов, при закоренелом упорстве сектантов, эти меры могут оказываться вполне не достигающими своей цели, а применяющее их начальство бессильным побороть заблуждения неповинующихся, что несомненно может подать повод другим сектантам поступать так же, как их предшественники, а на остальных нижних чинов иметь дурное влияние. Далее, находя, что в интересах военного ведомства желательно освободиться от сектантов, которые за полным отказом нести военную службу, становятся для ведомства только лишним бременем, Генерал-Адъютант Ванновский, относительно срока проектируемой ссылки, полагает, что таковой для достижения желательного результата, должен
————————
*) Из нелегального сборника „Наше Время" 1897 г., издание Общества „Народное Право". Ред.
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соответствовать не только сроку действительной службы низших чинов под знаменами, но и сроку пребывания их в запасе, т. е. 18 годам, ибо в противном случае, ссылка на менее продолжительный срок может послужить лишь поводом к уклонению от воинской повинности. Министр юстиции с своей стороны не встречает препятствий к осуществлению вышеизложенных предположений. В виду сего представляется вполне целесообразным духоборцев и других сектантов, находящихся ныне за отказ нести военную службу в дисц. батальонах и не подающих надежды на исправление, и также тех, которые, при последующих призывах к исполнению воинской повинности, откажутся по тем же причинам от исполнения таковой под знаменами или в запасе, высылать административным порядком под надзор полиции в Якутскую область на полный срок их службы, т. е. на восемнадцать лет, без права отлучки в течении этого времени из пределов области. На приведение означенной меры в исполнение Министры Военный и Внутренних Дел всеподданнейшим долгом постановляют себе испрашивать Высочайшее Вашего Императорского Величества соизволение. Подлинный подписали Генерал-Адьютант Ванновский и Министр Внутренних Дел Горемыкин 4 августа 1896 г. На подлинном Высочайшая резолюция: „Согласен" в Петергофе 5 августа 1896 г. Министр Внутренних Дел Горемыкин.
——————————
Приложение.

I.
Письмо И. М. Трегубова 
к начальнику Екатериноградского дисциплинарного батальона.
Милостивый Государь,
Я давно прослышал, что мои братья по вере, так называемые духоборцы, (Матвей Лебедев и другие) заключены в Екатериноградский дисциплинарный батальон за то, что, решив провести в жизнь заповедь Христа о любви, они отказались от военной службы. Также давно мы слышали, что этих наших братьев не только заключили в батальон, но еще стали подвергать их жестоким наказаниям, стали их бить, сечь, морить голодом, изнурять работою и тому подобное. Слыша все это, я давно порывался просить Вас, в ведении которого находятся эти страдальцы, облегчить их тяжелое положение. Но я долго боролся с этою мыслью и с этим желанием. Я говорил себе: „что значит твой голос? Кто может послушать тебя? Молчи. Это не твое дело". Но вот, как бы из глубины своей души я сейчас услышал голос: „Я был в темнице, и ты не посетил меня" (Евангелие, Матвей 25 гл. 43 ст.). „Меня били, и ты не заступился за меня". Вы знаете, чей это голос, и понимаете, почему теперь никакая сила не может удержать меня от ходатайства перед Вами за моих братьев. Я знаю, что и вашей душе свойственно любить, а не мучить людей, и потому во имя этой любви умоляю Вас прекратить истязания моих братьев. Я знаю еще, что Вы христианин и потому Вам не безъизвестно, что Христос учил любить всех людей и даже врагов — (Евангелие, Матвей 5 гл. 44 ст.) — а не убивать их на войне или готовить их к военной службе для убийства. „Возврати меч твой в его место, ибо все взявшие меч мечом погибнут", — (Евангелие, Матвей 26 гл. 62 ст.) — сказал он своему ученику, выступившему на защиту его от врагов. Не безъизвестны также должны быть Вам и слова любимого его ученика, апостола Иоанна: „никакой человекоубийца не имеет жизни вечной" — (Первое послание Иоанна, 3 гл. 5 ст.). Если в Вашей душе теплится еще искра христианской веры, то вы не можете не сознавать противоречия между этой верой, призывающей к любви, и военной службой, обучающей человекоубийству, и потому во имя этой веры я умоляю Вас не мучить моих братьев за то, что они хотят быть верными этой самой вере, но всеми силами позаботьтесь об облегчении их тяжелого
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положения в пределах данной Вам возможности. Если бы я был так счастлив, что мой голос был бы услышан Вами, и Вы сочувственно отнеслись бы к моей просьбе, то я еще об одном прошу Вас: передайте мою любовь моим братьям и попросите их уведомить или Вы сами уведомьте меня об их положении в настоящее время.
И. Трегубов. 
9 го мая 1896 года.

II.
Письмо В. Г. Черткова
к начальнику Екатериноградского дисциплинарного батальона.
Милостивый Государь,
Надеюсь, что Вы не сочтете дерзостью с моей стороны то, что, не будучи лично с Вами знаком, я беру на себя смелость письменно к Вам обратиться. Побуждает меня к этому единственно мое сознание перед Богом, что мне следует так поступить. Не занимая никакой служебной должности, могущей послужить к тому официальной преградой, я решился обратиться к Вам, как человек к человеку, в надежде, что Вы в этом увидите лишь проявление моего почтительного доверия к Вам.
Из прилагаемой моей статьи*), если Вы пожелаете ее прочесть, Вы узнаете повод к настоящему письму моему. Несмотря на совершенное различие наших личных отношений к данному вопросу, я думаю, что Вы не можете не согласиться с главными мыслями, изложенными в этой статье, к моей большой радости, уже успевшей встретить сочувствие со стороны нескольких государственных лиц, ознакомившихся с ее содержанием.
В настоящее время в подведомственном Вам Екатериноградском Дисциплинарном Батальоне содержится целая группа людей, так называемых „духоборов", которые по своим религиозным убеждениям не могут принимать участия в военной службе и потому в этом военно-тюремном учреждении находятся в таком же точно положении, как и те люди, о которых сообщается в моей статье. Если даже считать, как Вы, конечно, не можете не считать, убеждения этих людей ошибочными, все же нельзя не признать, что, в области этих своих убеждений, люди эти проявляют замечательную добросовестность и истинное мужество, стараясь не отступать от того, чтό они считают для себя волей Божьей, — несмотря на претерпеваемые ими за это страшные страдания, а в некоторых случаях — даже и смерть. И потому всякий честный человек, какое бы ни было его личное отношение к военной службе, не может, во всяком случае, не отнестись с уважением и состраданием к этим мученикам за свою совесть и не пожелать, по мере возможности, облегчить их ужасное положение.
————————
*) „Напрасная жестокость" ― копия на ремингтоне.
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В свое время, без сомнения, Правительство выработает определенное отношение к таким людям, при котором его собственные интересы будут вполне соблюдены, и, вместе с тем, люди эти перестанут быть превращаемы в мучеников за свою веру. Но при теперешнем еще невыясненном положении этого, только недавно возникшего, вопроса, участь вышеупомянутых духоборов находится, главным образом, в руках Ваших, как ближайшего и непосредственного начальника того учреждения, в котором они содержатся.
Умоляю Вас, Милостивый Государь, вникните внимательно в поведение этих людей и в то, чтό побуждает их поступать так, как они поступают. Если только Вы это сделаете, то тотчас же сами увидите, что они коренным образом отличаются от всех остальных подведомственных Вам арестантов, и что поэтому было бы слишком несправедливо и жестоко предъявлять к ним те же самые требования и за неисполнение этих требований подвергать их тем же наказаниям, как и остальных заключенных. Если обыкновенный арестант уклоняется от исполнения предъявляемых ему служебных требований, то он делает это, следуя побуждениям, не имеющим ничего общего с велениями своей совести. Эти же люди в Батальоне Вашем поставлены в такое положение, что многие требования их начальства, самые обыкновенные в глазах остальных заключенных, для них являются противными воле Бога, как они ее понимают по отношению к себе. И как никакой христианин не считает позволительным обращать язычника от веры в идолов к истинному Богу посредством побоев, заточений и угроз, — так точно и те, которые не разделяют убеждений этих людей, не могут, по совести, считать позволительным применение к ним принудительных мер, имеющих целью заставить их поступать противно своей вере раньше, чем они внутренно убедились в ее ложности.
Каждый из нас знает, какая страшная ответственность перед Богом ложится на душу того человека, который, ради каких бы то ни было целей, старается насильственно заставить другого поступить противно его совести. Не дай Бог никому из нас подпасть такой ответственности. Все мы под Богом ходим; и очень скоро, — гораздо скорее, чем мы обыкновенно думаем, — настанет для каждого из нас день ответа перед Ним. И каждый из нас знает, что перед этим высшим судом не человеческим, а Божеским, ему придется отвечать не за какие-нибудь уклонения от тех или других служебных предписаний и не за нарушения условных требований человеческого общественного мнения, но — за всякое его отступление от ему одному известных и понятных требований внутреннего голоса своего Бога, — того Бога, от которого он изшел и к которому вернется, оставляя эту жизнь.
Чтό же, перед судом этого вечного Начала любви и истины, — представляют те люди, не могущие по своей совести принимать участия
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в военной службе, земная судьба которых, в настоящую минуту, находится в Вашей власти? Перед Богом любви эти люди являются, конечно, самыми верными и послушными Его служителями. Они просто и всецело поверили в истинность и непреложность тех требований любви, которые Он сам вложил в их сердца и раскрыл им в жизни и учении Иисуса Христа. Эти люди отличаются от остальных только тем, что поставили Божеский закон любви к человеку выше всего остального, и что так прониклись его духом и обязательностью, что никак не могут согласиться ни убивать, ни учиться убивать человека. Воля Божья стала для них дороже всего на свете, и они пошли в тюрьму, на мучения, на смерть, — лишь бы не нарушить требований этой Божественной любви, которою они живут. Поступить на военную службу они не могут потому только, что находятся на службе Того, кто велел „любить врагов" и научил людей тому, что „никакой человекоубийца не имеет жизни вечной" („Евангелие" Матвея, гл. 5, ст. 44; а также „Первое Послание Иоанна", гл. 3, ст. 16).
И каково, перед тем же высшим судом Божьим, наше собственное положение по отношению к этим людям? Перед лицом Бога мы можем только, смиренно признав чистоту и святость побуждений этих детей Его, благодарить их за тот свет, которым они озаряют окружающий нас мрак, — за ту истинную любовь, которою они согревают наши охладевшие сердца. В глазах Божиих эти люди страдают, ведь, ради нас: они терпят свои мучения из любви к ближнему, то есть ко мне, к Вам, ко всем, кто нам дорог. Как же не сознать нам нашей святой обязанности перед Богом сделать все возможное для доставления им той душевной поддержки, в которой они, как люди, не могут по временам не нуждаться, и — для облегчения их земной участи, тяжесть которой должна иногда быть для них почти непосильной?
То движение к мирному братству человечества, в котором участвуют эти люди, со дня на день все шире и глубже разрастается. Со всех сторон, как из России, так и из других стран, до нас доходят радостные вести о новых и новых случаях подобных же отказов от военной службы, вследствие ее несовместимости с назревающими требованиями человеческой совести. В конечном торжестве христианского начала любви и благоволения между людьми я не могу сомневаться и уверен в том, что если не нам, то детям нашим суждено принять участие в наступлении этой новой эпохи в жизни человечества. Те первые проблески утренней зари, при которых мы с Вами сейчас имеем счастье присутствовать, свидетельствуют о неизбежном наступлении в свое время полного рассвета. Последующие поколения, пользуясь благами всеобщего разоружения и мира, будут благословлять память тех самых мучеников, которые вот сейчас, около нас, жертвуя собою, содействуют наступлению этого времени. Будем же и мы достойны того, что происходит перед нашими гла-
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зами; окажем же и мы посильное содействие облегчению страдальческой участи этих провозвестников наступающего улучшения человеческих отношений. Главное же, постараемся понять и исполнить то, чего в этом случае требует от нас Бог.
Извините меня, Милостивый Государь, что, обратившись к Вам по поводу этих людей, по своим стремлениям и положению ставших бесконечно мне дорогими, я дал свободное выражение тому, что накопилось у меня на душе в связи с их судьбою. Зная, что участь их в настоящее время находится непосредственно в Ваших руках, я не мог удержаться от того, чтобы не написать Вам этого письма, которое прошу Вас принять в том же духе истинного доброжелательства, в котором оно исходит от меня.
О тех практических мерах, которые Вы могли бы предпринять для облегчения участи этих людей, я думаю, что мне нет надобности упоминать. Вам самим, конечно, лучше, чем кому-либо, известно, что Вы имеете возможность, в виду их религиозных убеждений, не требовать от них исполнения противных их совести военных обязанностей, назначив их для этого в нестроевые должности или просто отделив от остальных заключенных. Точно также Вы можете не преследовать их за те формальные нарушения требований военной дисциплины, которые они, не приняв на себя солдатского звания, могут проявлять без всякого злого умысла. Так или иначе, если только Вы этого захотите, Вы найдете средства для того, чтобы предохранить их от никому не нужного мученичества и облегчить, на сколько это возможно, тяжесть назначенного им срока заключения в Вашем батальоне.
Все это зависит исключительно и безусловно от Вашей доброй воли; и мне остается только молить Отца нашего небесного о том, чтобы Он вселил и в Ваше сердце ту любовь и ту жалость, в которых, при настоящем их положении, так нуждаются эти братья мои и Ваши, с Его соизволения, оказавшиеся под Вашим попечением.
В заключение прошу Вас, Милостивый Государь, простить меня, если я в этом письме высказал что-нибудь не так, как следовало, и поверить искреннему доброжелательству, с которым остаюсь 
с совершенным к Вам почтением
Владимир Чертков.
1 ноября 1896 г.

P. S. Буду Вам очень благодарен, если Вы соблаговолите сообщить мне о получении Вами этого письма. Почтовый адрес мой следующий: Воронежская губерния, Россоша. Владимиру Григорьевичу Черткову.

ОГЛАВЛЕНИЕ.
Стр.
Заявление от Издательства ......................................................................................... III
От Редакции ................................................................................................................... V
Духоборцы в дисциплинарном батальоне:
Краткое изложение прошлого духоборцев. Из статьи П. Бирюкова  ....................... 1
Отказ от военной службы. Его же  ............................................................................... 5
Отрывок из одной неизданной рукописи .................................................................. 10
Письмо духоборов из ссылки ..................................................................................... 11
Письмо В. А. Потапова ............................................................................................... 12
Из письма духоборца Васи Объедкова ...................................................................... 13
Из рассказа духоборца Васи Позднякова .................................................................. 15
Рассказ духоборца Николая Чевельдеева .................................................................. 16
Рассказ духоборца Николая Зибарова ....................................................................... 19
Самопожертвованная любовь. Рассказ духоборца Е. Р. Коныгина  ....................... 22
Письмо из дисциплинарного батальона .................................................................... 27
Рассказ духоборца Антона Фофанова ....................................................................... 28
Из письма духоборцев, ссылаемых в Сибирь ........................................................... 29
Из письма духоборца В. Шерстобитова .................................................................... 29
Из письма Е. И. П. ....................................................................................................... 30
Письмо 32 духоборцев из Сибири ............................................................................. 30
Письмо политического ссыльного к Л. Н. Толстому ............................................... 31
Заметка от Редакции .................................................................................................... 35
Письма духоборца Ф. Е. Дьячкова ............................................................................. 36
Из писем духоборца Василия Струкова .................................................................... 39
Письмо Л. Н. Толстого к начальнику Екатериноградского дисциплинарного батальона .......................................................................................................................... 41
Официальные документы: 
Обвинительные акты, на основании которых духоборцы-солдаты были осуждены в заключение в дисциплинарные батальоны ................................................................ 44
Извлечения из „Военных Судебных Установлений" ............................................... 50
Извлечения из „Свода Военных Постановлений" кн. XXII .................................... 51
Копия секретного отзыва штаба военного округа .................................................... 52
Копия Всеподданнейшего Доклада Министра Внутренних Дел ............................ 53
Приложение: 
Два письма к начальнику Екатериноградского дисц. батальона:
I. И. М. Трегубова ........................................................................................................ 56
II. В. Г. Черткова .......................................................................................................... 56
Список изданий „Свободного Слова" ....................................................................... 60
Date: 6-9 декабря 2013

Изд: Духоборцы в дисциплинарном батальоне. Сб. ст. и док. Под ред. В. и А. Чертковых.

Материалы к истории и изучению русского сектантства. Вып. 1. Christchurch (Hants), A. Tchertkoff, 1901

OCR: Адаменко Виталий (adamenko77@gmail.com) 

